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Rok 2025 sa v Pezinku 
zapíše ako obdobie, 
keď sa dlhé roky 
pripravované 
rozhodnutia konečne 
premietli do reálnych 
zmien v každodennom 
živote. Opravené 
ulice, nové chodníky, 
funkčnejšia doprava, 
živé centrum mesta, 
silná kultúrna sezóna 
a dostupnejšie 
sociálne služby. Mesto 
zároveň uzavrelo rok 
s jasnou perspektívou 
– rozpočet na rok 2026 
potvrdzuje, že nejde 
o jednorazový impulz, 
ale o systematicky 
nastavený smer rozvoja.

Keď sa Pezinčania dnes obzerajú 
späť, vidia konkrétne výsledky. Vidia 
prácu v teréne, postupné dobiehanie 
investičného dlhu a snahu riešiť veci 
komplexne – od infraštruktúry cez 
školstvo až po bezpečnosť a komu-
nitný život.

Obnova ciest  
a chodníkov 

Jednou z najviditeľnejších 
oblastí bola cestná infraštruktúra. 
Po rokoch odkladania sa Pezinok 
pustil do systematických rekon-
štrukcií ulíc. V júni sa rozbehla 
obnova Mladoboleslavskej ulice, 
ktorá zahŕňala takmer dveti-

síc metrov štvorcových vozovky 
aj priľahlé spevnené plochy. 
Investícia presiahla 108-tisíc eur 
a ulica bola hotová začiatkom 
augusta. Nasledovala Šancová ulica, 
kde sa od konca júla do polovice 
septembra realizovala komplexná 
rekonštrukcia cesty aj chodníkov 
vrátane bezbariérových úprav 
s nákladmi vyše 184-tisíc eur. 

Na jeseň pribudla rekonštrukcia 
ulice SNP za približne 150-tisíc 
eur v termíne od konca septembra 
do polovice novembra.

Popri hlavných ťahoch sa mesto 
sústredilo aj na chodníky, spevnené 
plochy v obytných častiach Pezinka 
aj v Grinave a na Cajle. Osobitnú 
pozornosť si zaslúžia aj opravy ciest 
do vinohradov – komunikácií, ktoré 

sú dôležité nielen pre vinohradní-
kov, ale aj pre krajinu, rekreáciu 
a identitu mesta. Aj tu smerovali 
investície do zlepšenia zjazdnosti 
a bezpečnosti.

Parkovacia politika 
S infraštruktúrou úzko súvi-

sela aj parkovacia politika.  
Od 1. apríla 2025 vstúpili do plat-

nosti nové pravidlá parkovania 
v centre a širšom okolí mesta. Zave-
denie zón, rezidentských kariet 
a jasných pravidiel ukončilo dlho-
ročný chaos vo verejnom priestore. 
Parkovanie sa v Pezinku prestalo 
riešiť improvizáciou a začalo sa riešiť 
systémovo s cieľom chrániť verejný 
priestor a zlepšiť kvalitu bývania.

Pokračovanie na str. 3

Pezinok 2025: mesto, ktoré sa hýbe. 
Číslami, stavbami aj službami pre ľudí

Jednou z priorít mesta v roku 2026 je pokračovanie v prípravách revitalizácie Radničného námestia
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Daňová povinnosť   
Do 31. januára 2026 je daňovník povinný podať 

príslušnému správcovi dane priznanie k dani z nehnu-
teľností, k dani za psa, k dani za predajné automaty 
a k dani za nevýherné hracie prístroje. 

Každý vlastník, správca, nájomca alebo skutočný 
užívateľ pozemku, bytu, rodinného domu alebo 
stavby podáva daňové priznanie k dani z nehnu-
teľnosti v tej obci alebo meste, na území ktorého 
sa nachádza nehnuteľnosť.

Pre zdaňovacie obdobie roka 2026 je rozhodu-
júci zápis v katastri. Daňové priznanie musia stih-
núť podať do 31. 1. 2026 tí daňovníci, ktorí v čase 
od 2. 1. do 31. 12. 2025:

•	 nadobudli nehnuteľnosť a sú k 1. januáru 2026 
zapísaní v katastri nehnuteľností,

•	 predali nehnuteľnosť a už nie sú k 1. januáru 2026 
zapísaní v katastri nehnuteľností,

•	 alebo u nich nastali zmeny skutočností, ktoré 
majú rozhodujúci vplyv na vyrubenie dane.

Podať ho musí daňovník aj vtedy, ak nehnu-
teľnosť síce nadobudol už v predchádzajúcich 
rokoch, ale doteraz za ňu ešte nepodal priznanie. 
Ak v priebehu zdaňovacieho obdobia ale nado-
budne nehnuteľnosť vydražením alebo dedením, 
je povinný podať priznanie k dani z nehnuteľností 
do 30 dní od vzniku daňovej povinnosti.

Daňové priznanie nepodáva ten majiteľ 
nehnuteľnosti, ktorý už v predchádzajúcich 

rokoch podal priznanie a v jeho vlastníctve 
nenastali žiadne zmeny. 

Ak vznikne daňová povinnosť k dani za psa, k dani 
za predajné automaty a k dani za nevýherné hracie 
prístroje v priebehu zdaňovacieho obdobia, daňov-
ník je povinný podať priznanie k tejto dani najneskôr 
do 30 dní odo dňa vzniku daňovej povinnosti.

Daňové priznanie treba podať na predpísa-
ných tlačivách, ktoré sú k dispozícii u správcu dane 
na Mestskom úrade Pezinok v klientskom centre alebo 
na druhom poschodí, na referáte miestnych daní Mest-
ského úradu v Pezinku, prípadne na stránke mesta 
www.pezinok.sk v časti Samospráva – Dokumenty. 

Referát miestnych daní MsÚ Pezinok

Zber odpadu 
Technický a skladový 

areál na Fajgalskej ceste 
bude pre zber odpadu otvo-
rený v sobotu 21. febru-
ára, 28. marca, 25. apríla, 
23. mája, 20. júna v čase 
od 8. do 15. hodiny a v stredu 
11. marca, 8. apríla, 6. mája, 
3. júna v čase od 12. do 18. hodiny. 

Bezplatne môžete 
odovzdať:

•	 objemný odpad (napr. 
nábytok, koberce, postele),

•	 drevený odpad (napr. 
stoly, stoličky, nábytok, 
dosky),

•	 biologický odpad (napr. 
konáre, vinná réva),

•	 elektroodpad (napr. chlad-
ničky, televízory, drobné 
domáce spotrebiče),

•	 sklo a kovový odpad,
•	 odpadový textil (poško-

dený, znehodnotený)
•	 pneumatiky.

Drobné stavebné odpady 
(napr. suť, tehly, obkla-
dačky), nebezpečné odpady 
(napr.  oleje,  žiarivky, batérie, 
farby)  môžu občania odovzdať 
v areáli firmy Marius Peder-
sen, a. s., na Viničnianskej ceste 
č. 25 počas celomestského upra-
tovanie, ktoré sa koná v soboty 
od 8. do 15. h a v pracovné dni.

Celomestské upratova-
nie pripravuje mesto Pezinok 
s Mestským podnikom služieb 
a spoločnosťou Marius Pedersen. 

-red-

Dobrovoľní 
hasiči pokračujú 
v prevencii  

Dobrovoľný hasičský zbor 
Pezinok oznamuje, že aj v prie-
behu roku 2026 bude v našom 
meste vykonávať pravidelné 
preventívne protipožiarne 
kontroly v podnikateľských 
objektoch. Tieto prevencie 
sú zamerané na zvyšovanie 
bezpečnosti a predchádzanie 
vzniku požiarov.

Prosíme všetkých podni-
kateľov a majiteľov prevádzok 
o súčinnosť a dôkladnú prípravu 
objektov na kontrolu. Zame-
rajte sa najmä na revízie hasia-
cich prístrojov, priechodnosť 
únikových ciest, stav elektric-
kých a vykurovacích zaria-
dení. Spoločne tak prispievame 
k bezpečnejšiemu mestu.

DHZ Pezinok

OZNAMY    

Milé Pezinčanky, milí Pezinčania,

rok 2025 bol pre Pezinok rokom, 
keď sme prestali robiť z mesta nekonečný 
zoznam prianí a začali sme ho krok 
za krokom meniť na miesto, kde sa lepšie 
žije. Mesto sa nerobí jedným veľkým 
projektom. Robí sa stovkami konkrét-
nych rozhodnutí – od ciest a chodníkov, 
cez školy a sociálne služby, až po kultúru, 
šport a život v centre. A práve o to nám 
ide: aby Pezinok bol najlepším miestom 
pre život – bezpečným, sociálnym, aktív-
nym, uprataným a zároveň živým.

Jednou z najväčších každodenných 
zmien bola doprava. Od 1. januára 
2025 je v Pezinku mestská autobusová 
doprava (MAD) bezplatná – a ukázalo 
sa, že to má zmysel pre rodiny, senio-
rov aj ľudí, ktorí nechcú byť odkázaní 
len na auto. Bezplatná MAD je pre 
mňa vyjadrením dostupnosti a solida-
rity v praxi. Už čoskoro ju rozšírime 
aj do Grinavy. Zároveň sme urobili 
aj nevyhnutný krok v parkovaní: 
od 1. apríla 2025 sme zaviedli regulované 
parkovanie v centre a následne v ďalších 
častiach mesta, aby sa konečne nastolil 
poriadok vo verejnom priestore a aby 
rezidenti nemali pocit, že ich vlastná 
ulica je celý deň odstavným parkovis-
kom. Viem, že takáto zmena sa vždy rodí 
ťažko, ale práve v tom sa ukáže, či mesto 
vie chrániť svoj priestor a nastaviť férové 
pravidlá.

Rok 2025 bol zároveň rokom pocti-
vej práce na infraštruktúre – na tom, 
čo vidíte a cítite denne. Rekonštru-
ovali sme ulice, ktoré to potrebovali 
už dávno: Mladoboleslavskú, Šancovú 
aj ulicu SNP a v realizácii je v spolu-
práci s BVS aj Banícka ulica. Robili sme 
nielen „záplaty“, ale úseky, ktoré majú 
slúžiť roky. A popri cestách sme posú-
vali aj chodníky – pretože bezpečný 
pohyb pešo je základ dobrého mesta. 

V roku 2025 sme investovali do obnovy 
a výstavby chodníkov v rôznych častiach 
mesta aj v Grinave a postupne sme zlep-
šovali úseky tam, kde to ľudia najviac 
potrebujú – pri školách, na sídliskách, 
na frekventovaných trasách. Nezabudli 
sme ani na spevnené plochy a parko-
viská, ako napríklad na Hroznovej ulici, 
v obytných zónach – presne tie „tiché“ 
investície medzi domami, ktoré robia 
obrovský rozdiel v poriadku, bezpeč-
nosti a v tom, či sa v štvrti cítite dobre. 
Aj takéto veci sú súčasťou kvality 
života: keď sa dá normálne prejsť, keď 
má kde zaparkovať návšteva, keď prístup 
ku vchodu nie je blato alebo rozbitý 
asfalt.

Zároveň sme robili aj veci, ktoré 
zlepšujú poriadok a kultúru bývania. 
Polopodzemné kontajnerové stojiská 
nie sú „luxus“, ale civilizovaný štandard 
– čistejší priestor, menej zápachu, lepší 
vzhľad sídlisk. Aj týmto smerom sa Pezi-
nok posúva: aby verejný priestor pôsobil 
dôstojne a moderne.

Popri infraštruktúre sme sa venovali 
aj budovám a miestam, ktoré držia komu-
nitu pokope. Plaváreň sa po rekonštruk-
cii vrátila späť do života mesta. Amfiteáter 
dostal obnovu pódia, aby kultúra v lete 
mala dôstojné zázemie. A dom kultúry 
– miesto, kde sa stretávame na plesoch, 
koncertoch, podujatiach aj rodinných 
udalostiach – získal spoločenskú sálu 
s novými parketami. Aj pietne miesta 
sú vizitkou mesta: preto sme riešili dom 
smútku tak, aby bol dôstojný a prime-
raný tomu, čo v ňom ľudia prežívajú.

No Pezinok nie je len o betóne a stav-
bách. Pezinok je o ľuďoch – a preto musí 
byť aj sociálnym mestom. V roku 2025 
sme posilnili sociálnu prepravu o bezba-
riérové vozidlo, aby sa seniori a ľudia 
so zdravotným znevýhodnením vedeli 
dostať k lekárovi, na úrady či na potrebné 
služby bezpečne a ľudsky. A popri vidi-
teľných službách je tu aj každodenná, 
často neviditeľná, no zásadná práca – 
terénna sociálna práca. Tá znamená, 
že pomoc prichádza do reality ľudí: 
do domácností, do situácií, ktoré 
sa nedajú vyriešiť jedným papierom, 
ale vyžadujú čas, prítomnosť a ľudskosť. 
Chcem, aby sa v Pezinku človek nemusel 
hanbiť požiadať o pomoc – a aby sa nebál 
zostarnúť.

A práve seniorom patrí v živom 
meste veľká pozornosť. Podporovali 
sme aktivity denných centier a klubov, 
pripravovali stretnutia a podujatia, 
ktoré seniorom dávajú program, komu-
nitu a pocit, že sú súčasťou mesta – nie 
„odložená“ generácia. Deň seniorov 
nebol len formalita, ale priestor stretnúť 
sa, niečo sa dozvedieť, zažiť a byť medzi 
ľuďmi. A dôležitá bola aj pomoc v digi-
tálnej oblasti – aby staršia generácia 
nebola vytláčaná z bežného života len 
preto, že sa služby presúvajú do mobilov 
a internetu.

Silné mesto je aj také, ktoré 
sa vie postaviť za seba. Preto považujem 
za dôležité, že sme sa postavili proti ťažbe 
antimónu – petíciou a jasným postojom, 
že zdravie ľudí, voda, príroda a vino-
hradnícka krajina majú prednosť pred 
krátkodobým ziskom. Pezinok nemá byť 
územie, kde sa experimentuje na úkor 
budúcnosti.

Rok 2025 bol zároveň rokom športu 
a pohybu. Šport je najlepšia prevencia 
aj najlepšia investícia do zdravia komu-
nity. Spolupracovali sme pri veľkých 
podujatiach ako Angličák a jeho nočný 
beh (Night Run), podporovali sme špor-
tové aktivity a kluby, ktoré dávajú deťom 
aj dospelým zmysluplnú cestu. A keď 
sme oceňovali Športovca roka mesta 
Pezinok, nebolo to len o trofejach – bol 
to odkaz, že si vážime disciplínu, repre-
zentáciu mesta a ľudí, ktorí robia Pezinok 
hrdým aj mimo jeho hraníc.

A popri športe sme vracali život 
do centra mesta kultúrou a komunitou. 
Kultúrne leto prinieslo do ulíc program, 
ktorý napĺňa pešiu zónu a Radničné 
námestie ľuďmi – koncertmi, pred-
staveniami, aktivitami pre rodiny. 
Vianočné trhy a sviatočný program zas 
ukázali, že centrum vie žiť aj v zime, keď 
má atmosféru, dobrý program a ľudí, 
ktorí sa radi stretnú. Podujatia ako Pezin-
ský strapec, Keramické trhy, Vinobra-
nie či koncerty v rámci Kultúrneho leta 
– to všetko je súčasťou identity mesta 
a dôvod, prečo sa do centra oplatí prísť. 
Lebo mesto má byť nielen funkčné, ale 
aj príjemné a hrdé na svoje tradície.

Teraz – rok 2026. Tento rok má byť 
rokom, keď sa ešte viac vecí pretaví 
do reality a keď sa zlepší kvalita života 

„na dotyk“. Rozpočet je nastavený tak, 
aby sme popri bežnom chode mesta 
mali silnú investičnú kapacitu. Plánu-
jeme pokračovať v rekonštrukciách ciest 
a chodníkov, posúvať parkovacie rieše-
nia a spevnené plochy tam, kde to ľudí 
trápi najviac, a výrazne zlepšovať verejné 
osvetlenie – bezpečnejšie ulice, úspory 
a modernejší štandard. Medzi top aktivity 
roka 2026 zaraďujem aj rekonštrukciu 
ZŠ a MŠ Orešie a Vajanského – pretože 
férový rozvoj znamená, že sa mesto zlep-
šuje v celom území, nielen na „reprezen-
tatívnych“ miestach.

V školstve chceme nadviazať 
na systémové kroky: reforma mater-
ských škôl má priniesť lepšie riadenie, 
stabilitu a efektívnejšie fungovanie. 
A pri ZŠ Jána Kupeckého vnímam 
rozšírenie kapacít ako obrovskú vec – 
pretože ak chceme, aby mladé rodiny 
v Pezinku zostávali, musíme mať miesta 
v školách, kvalitné zázemie a moderné 
podmienky. Školstvo je investícia, ktorá 
sa najviac vracia – len nie hneď, ale o pár 
rokov v podobe sebavedomých detí 
a silnej komunity.

A napokon – centrum mesta. Dostá-
vame doň život programom, poduja-
tiami a atmosférou, no v roku 2026 
chceme výrazne posunúť aj prípravu 
realizácie nového Radničného námes-
tia. To je projekt, ktorý môže zmeniť 
centrum Pezinka na miesto, kde sa bude 
lepšie stretávať, oddychovať, tráviť čas – 
v lete aj v zime – a kde sa verejný priestor 
konečne prispôsobí ľuďom, nielen autám 
a náhode. Chceme, aby sa z vízie stal 
poctivo pripravený projekt: s jasnými 
krokmi, detailmi a kvalitou, na ktorú 
budeme hrdí aj o desaťročia.

Milé Pezinčanky, milí Pezinčania, 
viem, že v meste sa vždy dá nájsť niečo, 
čo ešte chýba. A je to tak správne – lebo 
to znamená, že vám na Pezinku záleží. 
Ja vám sľubujem jedno: budeme pokra-
čovať v práci tak, aby bolo vidno zlepše-
nie v každodennom živote – na cestách 
aj chodníkoch, v školách, v sociálnych 
službách, v športe, v kultúre aj v centre. 
Najlepšie miesto pre život nevznikne 
samo. Vzniká prácou, nastavením 
systému a oddanosťou mestu.

Roman Mács
primátor mesta Pezinok
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Pezinok 2025: mesto, ktoré sa hýbe. 
Číslami, stavbami aj službami pre ľudí
Dokončenie zo str. 1

Jedným z najsilnejších sociálnych opat-
rení roka sa stala bezplatná mestská autobusová 
doprava (MAD). Už v januári 2025 ju využilo 
takmer dvadsaťtisíc cestujúcich a do septembra 
počet prepravených presiahol 201-tisíc. Bezplatná 
MAD sa ukázala ako funkčná služba pre rodiny, 
seniorov aj ľudí, ktorí chcú nechať auto doma. 
Rozpočet na rok 2026 počíta s jej ďalším rozvojom 
vrátane rozšírenia výkonov do Grinavy a investícií 
do infraštruktúry zastávok.

Podpora kultúry  
Rok 2025 bol zároveň rokom návratu 

života do centra mesta. Kultúrne leto prinieslo 
koncerty, divadlá, folklór a programy pre 
rodiny priamo na pešiu zónu a Radničné 
námestie. Nasledovali tradičné podujatia ako 
Keramické trhy, Pezinský strapec a Vinobra- 
nie, ktoré opäť potvrdilo, že Pezinok patrí 
medzi kultúrne a vinárske centrá regiónu. 
Zima nezostala prázdna – vianočné trhy, 
sviatočný program a zimné radovánky udržali 
centrum mesta živé aj počas chladných mesia-
cov. Práve kontinuita podujatí počas celého 
roka sa ukazuje ako účinný spôsob ako priro-
dzene priťahovať ľudí do centra.

Podpora kultúry pritom nesmerovala len 
do mestských inštitúcií. Pezinok systema-

ticky podporoval zriaďovanú aj nezriaďo-
vanú kultúru – mestské organizácie, občianske 
združenia, miestne iniciatívy aj jednotlivcov, 
ktorí vytvárajú pestrý kultúrny program. Táto 
spolupráca sa ukazuje ako kľúčová pre auten-
ticitu a životaschopnosť kultúrneho diania 
v meste.

Viditeľné boli aj investície do kultúrnej 
infraštruktúry. Na jar bolo dokončené nové 
javisko v amfiteátri – letnom kine. Dom 
kultúry získal zrekonštruovanú spoločenskú 
sálu s novými parketami a mestská plaváreň 
sa po havarijnom stave opäť otvorila 2. júna 
2025. Začala sa aj rozsiahla rekonštrukcia 
Domu smútku na Seneckej ulici, ktorej cieľom 
je vytvoriť dôstojné prostredie pre najťažšie 
životné chvíle.

Sociálna oblasť 
Silnou kapitolou roka bola sociálna oblasť. 

Mesto posilnilo sociálnu prepravu novým 
bezbariérovým vozidlom a pokračovalo 
v každodennej terénnej sociálnej práci. Pezinok 
získal ocenenie Senior Friendly a podporoval 
aktivity denných centier, Akadémie tretieho 
veku a komunitných programov pre seniorov.

Poriadok v meste 
Dôležitou súčasťou fungovania mesta bola 

aj každodenná práca mestských zložiek. Mest-
ská polícia sa popri riešení porušení verejného 
poriadku sústredila aj na preventívne akti-
vity, dohľad v okolí škôl, verejných podujatí 
a v centre mesta. Mestský podnik služieb zabez-
pečoval údržbu verejných priestranstiev, zimnú 
údržbu, zeleň aj technické zázemie podujatí. 
Práve táto „neviditeľná“ práca v pozadí je zákla-
dom toho, že mesto funguje každý deň bez 
veľkých výpadkov.

Športové podujatia 
Šport a pohyb mali v Pezinku stabilné 

miesto. Podujatia ako Angličák a Angličák 
Night Run priniesli do ulíc energiu a stovky 
účastníkov, konal sa galavečer Športovec roka 
mesta Pezinok a pokračovala podpora športo-
vých klubov, mládeže a komunitných aktivít.

Rozvoj v školstve 
Významným míľnikom v školstve bolo 

dokončenie rozšírenia kapacít Základnej školy 
Jána Kupeckého, kde pribudlo sedem nových 
tried pre viac než 200 detí. Zároveň sa uskutoč-
nila systémová reforma materských škôl – šesť 
mestských MŠ sa od septembra 2025 zlúčilo 
do jednej právnickej osoby, čo má priniesť lepšie 
riadenie kapacít a kvality predprimárneho vzde-
lávania.

Otvorený projekt 
Nie všetky veľké projekty sa podarilo 

dotiahnuť do realizácie. Rekonštrukcia Suvo-
rovovej ulice, ktorá bola pripravená po projek-
tovej aj finančnej stránke, sa v roku 2025 nepo-
darila zrealizovať po nešťastnom zásahu časti 
poslancov a niektorých aktivistov. Projekt však 
ostáva otvorený a bude si vyžadovať opätovné 
vysvetlenie a lepšiu komunikáciu s verejnosťou.

Partnerské mestá 
Rok 2025 priniesol aj dôležité kroky navo-

nok. Pezinok rozšíril partnerstvá s tromi novými 
partnerskými mestami – českým Mostom, 
španielskym Mosom a albánskou municipa-
litou Mirditae, čím posilnil medzinárodnú 
spoluprácu v oblasti kultúry, mládeže, školstva 
a výmeny skúseností v samospráve.

Ochrana územia
Mesto sa zároveň jasne postavilo proti 

plánom na ťažbu antimónu v Malých Karpa-
toch a aktívne sa zapojilo do ochrany územia. 
Významnou správou pre budúcnosť dopravy 
je aj to, že obchvat Pezinka sa dostal medzi stra-
tegické investície vlády SR, čo znamená reálny 
posun v prípravných prácach a štátnej podpore 
riešenia tranzitnej dopravy.

Pokračovanie v rozvoji 
Výhľad do roku 2026 potvrdzuje pokračo-

vanie nastaveného tempa. Schválený rozpočet 
vo výške 45,78 milióna eur počíta s kapitálo-
vými výdavkami 14,65 milióna eur. Medzi prio-
ritami sú ďalšie rekonštrukcie ciest a chodní-
kov, projekty na ZŠ a MŠ Orešie a len nedávno 
začatá rekonštrukcia MŠ Vajanského, moderni-
zácia verejného osvetlenia, parkovacie riešenia 
aj pokračovanie príprav revitalizácie Radnič-
ného námestia. Dôležitou súčasťou financovania 
zostáva schopnosť mesta získavať externé zdroje 
– eurofondy, granty a štátne programy – vďaka 
ktorým sa Pezinok môže rozvíjať bez neprime-
raného zaťaženia vlastného rozpočtu.

Rok 2025 tak ukázal Pezinok ako mesto, 
ktoré sa hýbe. Nie náhodne, ale premyslene. 
Mesto, ktoré opravuje, buduje, chráni, spája 
a zabezpečuje každodenné fungovanie. A mesto, 
ktoré má ambíciu pokračovať – v prospech ľudí, 
ktorí v ňom žijú.

Michal Lukáč
Foto: Mesto Pezinok 

- SAMOSPRÁVA -

Mestskú autobusovú dopravu využívajú tisíce cestujúcich Investície smerovali aj do opráv plavárne

V meste pribúda zeleň Mladoboleslavská ulica po rekonštrukcii
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Opýtali sme sa poslancov 
mestského zastupiteľstva   

- SAMOSPRÁVA -

Poslanecká anketa

PaedDr. Veronika Adamová
Toto volebné obdobie v mestskom zastupiteľstve je moje 

prvé. Snažím sa vnímať a obhajovať potreby občanov, s ktorými 
denne komunikujem. Mestské zastupiteľstvo urobilo v tomto 
období mnoho zásadných rozhodnutí. Niektoré občania nepri-
vítali radostne, nakoľko sa dotkli zvyšovania poplatkov miest-
nych daní, poplatkov za odpad, zavedenie parkovacej politiky. 
Viaceré poplatky sa nezvyšovali roky a sme aj v období, kedy 
samosprávy nedostávajú od štátu podporu, ktorú by potrebo-
vali, a tak sa finančná záťaž prenáša na obyvateľov miest a obcí. 
V meste sa snažíme skvalitňovať život Pezinčanov. Rozbehlo 
sa viacero investičných akcií. Preto pozitívne hodnotím, 
že sa nám konečne podarilo do rozpočtu zapracovať aj úpravu 
športoviska v areáli futbalového štadióna na Komenského ulici. 
Toto športovisko, ktoré využíva futbalový klub PŠC Pezi-
nok, momentálne vyhovuje tréningovým procesom určeným 
pre rozvoj talentov malých a mladých Pezinčanov len sčasti. 
Mladým 380 futbalistom chýba umelá tráva, aby sa vyrovnali 

svojim súperom, aby mali dostatok 
priestoru na kvalitnú prípravu. Verím, 
že mesto dotiahne tento projekt 
do zdarného konca. Kriticky hodno-
tím rozhodnutie mestského zastu-
piteľstva zastaviť investičnú akciu prístavby MŠ Cajlanská, 
na ktorú mesto v minulom volebnom období získalo dotáciu 
vo výške 2 370 499 eur. Uvedomujem si, že spoluúčasť mesta 
v danom projekte nebola nízka, avšak v čase schvaľovania 
sme boli v dobrej finančnej kondícií. Zrealizovaním projektu 
by vznikla moderná bezbariérová škôlka, energeticky vyho-
vujúcejšia a s veľkokapacitnou kuchyňou. Niektoré budovy 
súčasnej Spojenej materskej školy sú energeticky nevyhovu-
júce. Je nutné investovať nemalé financie do opráv a údržby 
týchto budov. O projektové financie sme prišli, preto mi toto 
rozhodnutie vychádza ako nekoncepčné. 

Mgr. art. Juraj Hanulík
Za prínosné považujem, 

že sme sa v zastupiteľstve 
zhodli na vhodnom prepra-
covaní mimoriadne dôleži-
tého projektu rekonštruk-
cie Suvorovovej ulice. Návrh vedenia mesta počítal 
s výrubom celej aleje stromov a nebral do úvahy 
oprávnené pripomienky občanov. Presadzujem, 
aby Suvorovova bola zrekonštruovaná moderne, 
s ohľadom na peších, cyklistov a potreby obyva-
teľov.

Naopak, najväčšie sklamanie vo mne vyvolal 
postoj vedenia mesta a rozhodnutie zastupiteľ-
stva, ktorým odmietlo zaradiť do programu výzvu 
na ochranu samosprávnej demokracie. V čase, 
keď je samospráva pod tlakom, je dôležité opierať 
sa o princípy právneho štátu a rešpektu k demokra-
tickým pravidlám – odmietnutie tejto témy pova-
žujem za premárnenú príležitosť zaujať jasný postoj 
a prihlásiť sa k hodnotám novembra 1989.

Citlivá bola aj optimalizácia materských škôl. 
Rozumiem, že mesto musí hľadať efektívne riešenia, 
ale pripravenosť optimalizácie bola nedostatočná 
a vážne rezervy mal aj samotný proces. Pri tak citli-
vej veci mal byť väčší dôraz na včasnú komuni-
káciu, dáta, scenáre a partnerský dialóg s rodičmi 
a dotknutými zariadeniami. Spôsob rozhodovania 
zbytočne oslaboval dôveru.

Výhrady som mal aj k zadaniu zmien a doplnkov 
územného plánu. Ide o tému, pri ktorej sa ukázalo, 
aké dôležité je nastaviť proces tak, aby mu verej-
nosť prirodzene dôverovala. Nejde len o technickú 
aktualizáciu dokumentu, ale o rozhodnutia, ktoré 
ovplyvnia podobu mesta na dlhé roky – bývanie, 
dopravu, zeleň, vybavenosť aj kvalitu verejného 
priestoru. Práve preto by som ocenil ešte jasnejšie 
pomenovanie cieľov a priorít už na začiatku, zrozu-
miteľnejšie kritériá pre jednotlivé podnety a širší 
priestor na včasnú odbornú aj verejnú diskusiu. 
Takýto prístup znižuje napätie a zároveň posilňuje 
transparentnosť.  

Mário Branný
Mesto sa rozhýbalo a vidíme stále viac konkrétnych výsled-

kov. Tento rok plánujeme kapitálové investície za 14,6 mil. 
eur, čo je násobok predošlých rokov. Podielové dane od štátu 
opäť mierne rastú, platíme vyššie miestne dane, získavame 
viac externých financií a zapájame výnosy z parkovného. 
Aké je dnes mesto ekonomicky silné, tak bude zajtra vyze-
rať. Povedané inak, na vnútorné komunikácie, chodníky, 
parkoviská nám peniaze nik nedá alebo len výnimočne. Takže    
je to o nás a vďaka všetkým Pezinčanom budujeme veci iným 
tempom a zo všetkých síl dobiehame stratený čas. Poslanci 
tiež po novom hodnotia výkon mesta napríklad pri schvaľo-
vaní odmien zamestnancom. Samozrejmá vec všade inde, ale 
nie v samospráve. Odsúvať plánované investície bez vážneho 
dôvodu dnes nepripadá do úvahy. Nemôžeme si dovoliť polo-
vičné tempo. Tu panuje zhoda poslancov a ak majú priestor, 
viaceré investície sami zaraďujú. Šancová, ul. SNP, Suvoro-
vova bez výrubu stromov, ďalšie ulice na rok 2026. Tento tlak 
na výkon je v najlepšom záujme každého Pezinčana. Vedenie 
mesta si zaslúži uznanie a som rád, že sme ukončili minulé 

obdobie bezčasu a stagnácie. Teraz 
k problémom. Odpadový účet mesta 
máme v schodku, čo je v rozpore 
so zákonom. Nechceme občanom 
zvyšovať poplatky. Pôjdeme cestou 
maximálnej úspory nákladov systému. Riešenie problému 
je veľmi naliehavé. Ďalej verím, že príde rok inej komunikácie 
s občanmi, ako tej, ktorú sme videli v prípade výrubu stromovej 
aleje na Suvorovovej ulici. Je neprijateľné, aby sa presadzo-
vali silové riešenia autoritatívnym spôsobom. Protesty viedli 
k zastaveniu projektu, nové riešenie je v príprave a je zaradené 
v roku 2026 na realizáciu. Mesto môže konať. Poučme sa, 
prosím, a neopakujme rovnakú chybu v prípade revitalizácie 
centra mesta, kde v tejto chvíli prevažujú negatívne reakcie 
k navrhovanej podobe. Napokon nás čakajú zmeny a vylep-
šenia v parkovacej politike. Podnety od gastroprevádzok, 
obchodných prevádzok a občanov sú základom, z ktorého 
budeme vychádzať.

Zastupiteľský zbor mesta zložený z poslancov zvolených v pria-
mych voľbách obyvateľmi mesta na štyri roky rozhoduje o najdôle-
žitejších otázkach života mesta, najmä: určuje zásady hospodárenia 
s majetkom mesta, schvaľuje rozpočet, územný plán a koncepcie 
jeho rozvoja, rozhoduje o miestnych daniach a poplatkoch, uznáša 
sa na všeobecne záväzných nariadeniach, ktoré majú charakter mest-
ských zákonov a rieši nimi základné otázky života v meste, zriaďuje 
mestské podniky a zakladá mestské spoločnosti, orgány potrebné pre 
samosprávu mesta, udeľuje čestné občianstvo, vyznamenania a ceny. 

Volebné obdobie 2022 – 2026 sa blíži ku koncu, preto sme dvadsiatim piatim poslancom mestského 
zastupiteľstva položili nasledujúce otázky:

Ktoré rozhodnutia mestského zastupiteľstva v tomto volebnom období vnímate ako 
najviac prínosné pre mesto a jeho obyvateľov? Naopak, ktoré rozhodnutia hodnotíte 
kriticky alebo s ktorými ste boli najmenej spokojný/á a prečo?

Prinášame odpovede, ktoré boli redakcii mesačníka Pezinčan poskytnuté do uzávierky januárového čísla.
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Ing. Martin Hric
Zhodnotiť tri roky činnosti MsZ 

a vedenia mesta by chcelo viac priestoru. 
V našej spoločnosti sa stáva bežným, 
že novozvolené vedenie nevyužije pozi-
tívnu činnosť predchádzajúceho vedenia 
a namiesto pokračovania v dobrých veciach začne pracovať od nuly. 
Je smutné, že sa to stalo aj v Pezinku. Nové vedenie mesta zastavilo 
prípravy novej materskej školy v priestoroch amfiteátra, rezignovalo 
na takmer 2 milióny EUR z fondov EÚ. Posledný rok som pracoval 
na transformácii materských škôl a chýbajúci nový objekt je obrov-
skou škodou pre deti, rodiny, mesto a nové organizačné usporia-
danie MŠ.  Rovnako sme stratili štyri roky v prácach  na prepojení 
Fajgalskej ulice s Okružnou. Obrovsky zaťažujeme dopravou ulice 
SNP, Kupeckého a Moyzesovu, takéto prepojenie by veľmi pomohlo 
doprave. Verím, že ak by nastala zmena vo vedení mesta v tomto 
roku, nepríde znovu k znehodnoteniu toho, čo súčasné vedenie 
dobre rozpracovalo. Najviac si na súčasnom vedení  a zastupiteľstve 
vážim to, že sa pustilo do nepopulárnych zmien ako je napr. parko-
vacia politika. Neviem si predstaviť úspešné fungovanie dopravy 
a financovanie dopravnej infraštruktúry bez tohoto kroku. Som rád, 
že sa podarilo zabezpečiť mestskú dopravu, nové parkovacie plochy, 
obnovenie niekoľkých úsekov ciest a ulíc, nové odpadové kontajnery 
na sídliskách. Moje poďakovanie patrí aj Mestskému podniku služieb 
za významné zlepšenie čistoty v meste. Je škoda, že sa nám nepoda-
rilo v roku 2025 zrenovovať Suvorovovu ulicu, verím, že sa podarí 
v tomto roku. Spomenúť musím však aj to, že nesúhlasím s nejasným 
rozhodovaním o výbere rekonštrukcie chodníkov, kde nevidím 
objektívnu prioritizáciu. Viackrát som apeloval na opravy chod-
níkov aj v mestskej časti Muškát, ktoré sú neschodné pre občanov 
s pohybovými problémami. Nevyhnutne potrebujeme pravidlá, aby 
sa chodníky opravovali podľa priority technického stavu a z toho 
vyplývajúceho rizika úrazov hroziaceho občanom. 

Mgr. Tomáš Pitoňák
Za najprínosnejšie rozhodnutia mestského 

zastupiteľstva v tomto volebnom období považujem 
najmä schválenie rozpočtu mesta na rok 2026 – 
v čase, keď všetky samosprávy čelia náročnému 
konsolidačnému obdobiu, je stabilný a realistický 
rozpočet základom pre udržanie služieb, investícií 
a bežného fungovania mesta.

Zároveň určite veľmi pozitívne vnímam zavedenie 
parkovacej politiky, ktorá priniesla jasnejšie pravidlá 
a spravodlivejšie usporiadanie parkovania v meste. Ako 
člen „komisie parkovacej politiky“ som rád, že počujem 
čoraz viac pozitívnych reakcií aj od priateľov, ktorí 
boli na začiatku skeptickí – a dnes mi sami hovoria, 
že konečne majú, kde zaparkovať a ešte je to lacnejšie.

Za dôležité rovnako považujem aj schválenie 
Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja 

mesta Pezinok na roky 2024 
– 2030, pretože dáva mestu 
dlhodobejší plán, priority 
a rámec pre investície 
aj projekty, a to je to, čo mesto 
potrebuje.

A kriticky alebo ako najmenej príjemné vnímam 
rozhodnutia, ktoré zvyšujú finančnú záťaž obyvateľov 
– napríklad prijatie VZN o úhradách za sociálne služby 
a záujmovo-vzdelávacie aktivity pre seniorov. Aj keď 
chápem tlak rastúcich nákladov na strane mesta, pri 
takýchto opatreniach je dôležité, čo najviac chrániť 
zraniteľné skupiny, mať nastavené zrozumiteľné 
úľavy a sociálne výnimky a komunikovať zmeny tak, 
aby boli pre seniorov, ale aj pre všetkých obyvateľov 
predvídateľné a zvládnuteľné.

Eva Pilátová, DiS
Za prínosné pre mesto a jeho obyvate-

ľov považujem najmä rozhodnutia, ktoré 
smerovali k investíciám do verejného 
priestoru, školských a športových zaria-
dení, ako aj kroky zamerané na zlepšenie 
životného prostredia a kvality verejných služieb. Oceňujem snahu 
mesta o získavanie externých zdrojov financovania, vďaka ktorým 
sa podarilo realizovať viaceré projekty, ktoré by inak výrazne zaťa-
žili mestský rozpočet. Pozitívne vnímam aj podporu kultúrnych 
a komunitných aktivít a grantových programov, ktoré pomáhajú 
aktívnym ľuďom a organizáciám realizovať menšie lokálne projekty.

Na druhej strane kriticky hodnotím rozhodnutia a procesy, pri 
ktorých mi chýbala včasná a zrozumiteľná komunikácia s obyvateľmi 
– napríklad pri rekonštrukcii Suvorovovej, zavedení parkovacej 
politiky, revitalizácii námestia alebo zlúčení materských škôl. Pri 
takýchto zásahoch je potrebné pred rozhodnutím zverejniť varianty 
riešení, dopravné a finančné dopady, harmonogram, dočasné 
obmedzenia a spôsob vyhodnotenia pripomienok, aby bolo jasné, 
čo sa mení, koho sa to dotkne a aké budú sprievodné opatrenia.

Zároveň považujem za kľúčové dôsledné napĺňanie prijatých 
uznesení a schválených zámerov, najmä rozpočtu. Nie je dobré, 
ak sa niečo odsúhlasí, občania sú informovaní, no následne sa reali-
zácia opakovane odsúva alebo nedotiahne. V Grinave sa takto nepo-
darilo zrealizovať viaceré plánované veci v rozsahu a termínoch, ako 
boli pôvodne schválené. Pomohlo by pravidelné verejné repor-
tovanie plnenia uznesení a rozpočtových položiek (stav, termín, 
zodpovednosť) a jasné zdôvodnenie, keď sa termín či rozsah mení.

Do budúcna považujem za dôležité posilniť otvorený dialóg 
s verejnosťou, transparentnosť rozhodovania a rovnaký prístup 
ku všetkým častiam mesta.

doc. Mgr. Ondrej Prostredník, PhD.
Rekonštrukcia Suvorovovej ulice je dôležitý 

projekt. Spôsob, akým jeho realizáciu pripravil Mest-
ský úrad, bol však nevhodný. Hlasoval som za prepra-
covanie projektu a oceňujem, že v zastupiteľstve 
sa našla potrebná väčšina aj na prelomenie rozhodnu-
tia primátora, ktorým chcel presadiť nevhodnú reali-
záciu projektu proti vôli veľkej časti obyvateľov mesta 
a väčšiny poslancov a poslankýň mestského zastupi-
teľstva. Mesto má pri príprave projektových riešení 
dôsledne dbať o taký spôsob realizácie významných 
projektov, pri ktorom bude brať ohľad na zachovanie 
dobrých životných podmienok dotknutých obyva-
teľov a komunikovať s nimi navrhované riešenia ešte 
vo fáze prípravy projektového zadania. Oceňujem, 
že svojimi rozhodnutiami mestské zastupiteľstvo 
prispelo k takémuto postupu. 

Kriticky hodnotím rozhodnutie zastupiteľstva, 
ktorým odmietlo zaradiť na program februárového 

zasadnutia návrh skupiny 
poslancov na prijatie uzne-
senia, ktorým by sa zastu-
piteľstvo prihlásilo k prin-
cípom ochrany demokracie 
a k euroatlantickej orientácii Slovenska a odmietlo 
zasahovanie vlády do kompetencií samospráv. 
Podobné uznesenie v reakcii na kroky vlády smeru-
júce k centralizácii moci a spochybňujúce ukotvenie 
Slovenskej republiky v štruktúrach EÚ a NATO 
prijali viaceré mestské zastupiteľstvá na Slovensku, 
napr. Bratislava či Banská Bystrica. Mesto Pezinok 
má hlbokú tradíciu založenú na ochrane samospráv-
nej demokracie. Siaha do čias spred roku 1989, keď 
pezinskí aktivisti zorganizovali dva ročníky protest-
ných Koncertov mladosti a svoje pokračovanie 
má v súdržnom a odhodlanom postupe proti vybudo-
vaniu ďalšej skládky odpadu v blízkosti obytnej zóny. 

Mgr. et Mgr. Adam Solga, PhD.
Ako najviac prínosné vnímam tie rozhodnutia, 

ktoré po štyroch rokoch stagnácie v období 2018 
až 2022 postupne naštartovali rozvoj nášho mesta. 
Žiaľ, v tejto súvislosti musím zároveň konštatovať dve 
závažné skutočnosti. 

Prvá: rozvoj „sponzorujú“ občania zvýše-
ným daňovým zaťažením a vysokými poplatkami. 
Na začiatku volebného obdobia v decembri 2022 
prišlo k zásadnému zvýšeniu poplatku za odpad. O rok 
bola drasticky zvýšená daň z nehnuteľnosti na úroveň, 
na ktorú si netrúfli ísť ani niektoré krajské mestá. 
V rokoch 2024 a 2025 nasledovalo zavádzanie drahej 
parkovacej politiky, ktorá občanom zatiaľ spôsobuje 
viac problémov, než je schopná riešiť. Na to všetko 
som upozorňoval vopred.

V každom prípade mestská kasa sa napĺňa 
prostriedkami, ktoré toto vedenie mesta a väčšina 
zastupiteľstva vyťahuje z vreciek občanov. Aj preto 
od začiatku volám po vyššej efektivite a po intenzív-
nejšom získavaní prostriedkov z externých zdrojov. 
Nebyť prostriedkov z rady partnerstva (získaných 

vďaka BSK), bilo by to do očí 
ešte väčšmi. Málo sa od roku 
2018 spravilo preto, aby 
sa Pezinok opäť stal mestom, 
kde sa oplatí žiť a podnikať. 

Druhá výhrada: rozvoj nášho mesta nie 
je všestranný. Kým niektoré lokality sú až gýčovito 
vyčačkané, iné vyzerajú akoby sme žili v niektorej 
z krajín tretieho sveta. 

Absentuje systematickejšia podpora športu, 
kultúry, značné rezervy sú v sociálnej starostlivosti. 
Štandard niektorých služieb stále nedosahuje solídny 
štandard spred roka 2018... Pezinok potrebuje jasnú 
víziu.

Viacerí kolegovia a kolegyne, ktorí sa dnes štyli-
zujú do pozície lokálnej opozície, dva a pol roka prita-
kávali vedeniu mesta, poslušne schvaľovali aj návrhy, 
s ktorými možno ani neboli vnútorne stotožnení, 
a politikárčili. Azda aj skúsenosť z uplynulých rokov 
prinesie poučenie do ďalšieho obdobia.   
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- SAMOSPRÁVA -

Mgr. Oliver Solga
Rád som ako poslanec Mest-

ského zastupiteľstva v Pezinku aj ako 
poslanec Bratislavského samospráv-
neho kraja podporil všetky tie kroky 
a rozhodnutia, ktoré viedli a vedú 
k zlepšovaniu života v našom meste. 

Pozitívne vnímam, že po pred-
chádzajúcich štyroch rokoch (2018 – 
2022), pre ktoré bola príznačná stag-
nácia, či rovno úpadok v niektorých 
oblastiach, sa po roku 2022 postupne 
podarilo naštartovať rozvoj nášho 
mesta.

Oceňujem, že sme sa vrátili 
aj k zámerom a projektom, ktoré som 
rozpracoval s kolegami a kolegyňami 
už pred rokom 2018, ako je rekon-
štrukcia domu smútku na pezin-
skom cintoríne, či rozšírenie kapacít 
ZŠ Kupeckého. Dnes ho, paradoxne, 
podporujú aj tí, ktorí mi tento zámer 
v minulosti vyčítali a fantazíro-
vali o budovaní celkom novej školy 
na periférii.

Vizuálne sa mi páči verejná zeleň, 
najmä v centre mesta. Prial by som si, 
aby rovnako ošetrovaná a revitalizo-
vaná bola aj v ďalších častiach mesta.

Mám však 
za to, že keby 
s a  na juž-
šie vedenie 
mesta v spolu-
práci s mestským zastupiteľstvom viac 
sústredilo na napĺňanie spoločného 
programového vyhlásenia, ktoré sme 
schválili na jar 2023, mohol byť dnes 
Pezinok ešte podstatne ďalej. A mohol 
byť ešte ďalej, keby mesto viac 
počúvalo svojich občanov. Naplno 
sa to prejavilo pri schvaľovaní parkova-
cej politiky, rekonštrukcii Suvorovovej 
ulice, ale aj pri iných príležitostiach.

Možnosti rozvoja a financie 
z európskych fondov, ktoré sa mestám, 
ako je to naše, ponúkajú v súčasnosti, 
sme ešte v nedávnej minulosti nemali. 
A nemusíme ich mať k dispozícii ani 
v blízkej budúcnosti. Preto treba využiť 
tieto príležitosti a neprenášať ťarchu 
za rozvoj mesta hlavne na plecia obča-
nov. 

Verím, že posledný rok pred 
voľbami sa zintenzívni dialóg 
s občanmi a podarí sa odstrániť mnoho 
často drobných, ale nezmyselných 
rozhodnutí mesta.

PaedDr. Kvetoslava Štrbová
Na začiatku volebného obdobia prišlo 

k väčšinovej zhode medzi primátorom 
a poslancami, čo umožnilo pustiť 
sa do strategického plánovania rozvoja mesta. 
Pomenovali sme najzávažnejšie problémy, 
zhodnotili  investičný dlh v meste, zvážili 
možnosti rozvoja z krátkodobého i dlhodobého 
hľadiska, vrátane možnosti čerpania externých 
zdrojov, zadefinovali sme priority a schválili 
programové vyhlásenie primátora a poslancov.  

Z môjho pohľadu k správnemu 
a z dlhodobého hľadiska nevyhnutnému 
rozhodnutiu patrilo rozhodnutie pustiť 
sa do nepopulárnych vecí, ako napr. zvýšenie 
daní, zavedenie regulácie parkovania, 
optimalizácia materských škôl , optimalizácia 
procesov na úrade, v mestských organizáciách,  
a iné. 

Práve tieto rozhodnutia zabezpečili možnosť 
zvýšiť kvalitu života pre občanov, ako napr. 
rekonštrukcie ciest a chodníkov vrátane 
výsadby stromov, vybudovanie polozápustných 
kontajnerových stojísk, pre občanov bezplatná 
doprava, prístavba školy Kupeckého, nové 
športovisko na ZŠ Fándlyho, pumptrack, 
modernizácia kúpaliska, rekonštrukcie plavárne, 

d o m u  s m ú t k u , 
amfiteátra, domu 
kultúry, investície 
do športovísk, roz- 
šírenie poskytovaných 
sociálnych služieb, rozšírenie ponuky 
kultúrnych podujatí, dotačná podpora, a mnohé 
iné. 

Oproti minulým obdobiam prišlo 
k výraznému nárastu úspešných projektov 
a množstvo ďalších  je rozpracovaných. Nie 
každá navrhovaná zmena je prijímaná. Každý 
projekt je však pripravovaný s prihliadnutím 
na to, aby  z dlhodobého hľadiska bol v prospech 
rozvoja mesta a zvyšoval kvalitu života občanov. 
To vyžaduje schopnosť diskutovať s občanmi, 
počúvať,  informovať, ale aj argumentovať, 
vysvetľovať.  Nepodľahnúť anonymným 
príspevkom na sociálnych sieťach, ani 
vo volebnom roku, ale prevziať zodpovednosť 
a pokračovať v zlepšovaní podmienok na život.  

Moje hlasovania boli občas odlišné od väčšiny 
poslancov. K takým patrili napríklad odloženie 
optimalizácie MŠ, rekonštrukcia Suvorovovej, 
poplatky za odpad. Ale rešpektujem väčšinový 
názor zastupiteľstva. 

Ing. Roman Šípoš
OTÁZKA 1 – Za jedno z prínos-

ných  rozhodnutí považujem prepra-
covanie projektu ulice Suvorovova. 
Mesto sa po viacerých rokovaniach 
pustilo do riešenia konceptu, ktoré 
spája dopravu, zeleň, bezpečné chod-
níky aj cyklotrasu. 

Veľkým prínosom je aj zavedenie 
polopodzemných kontajnerov. Skul-
túrnili ulice, odstránili staré stojiská. 
Projekt však treba dokončiť – pripra-
vuje sa množstevný zber a iné, aby bol 
systém spravodlivý,  funkčný a estetický.

Parkovaciu politiku vnímam ako 
dôležitý krok k poriadku v statickej 
doprave. Dôležitým bodom je aj to, 
že výnosy z parkovania sú viazané 
výhradne na obnovu ciest, chodníkov 
a parkovacích plôch. Zároveň vnímam, 
že po určitej dobe bude potrebné 
parkovaciu politiku vyhodnotiť pracov-
nou skupinou preveriť jej fungovanie 
a podľa potreby upraviť systém. 

Pozitívne hodnotím zvýšené 
investície do ciest a chodníkov, zmenu 
správcu poľovného revíru, rozšírenie 
ZŠ Fándlyho, modernizáciu športovísk 
vrátane pumptracku a projekt INTER-
REG „Geopark“. 

Dôležitým rozhodnutím bolo 
aj navýšenie miestnych daní. Po rokoch, 
keď boli pod okresným priemerom, 
bolo potrebné stabilizovať príjmy 

mesta. Dane 
sú jedným 
z hlavných 
zdrojov finan-
covania mesta 
a bez ich úpravy by nebolo možné 
investovať do ciest, škôl a verejných 
priestorov. 

OTÁZKA 2 – Za chybu považujem 
zrušenie projektu predĺženia Okruž-
nej ulice a severného obchvatu, ktorý 
mohol výrazne odľahčiť dopravu počas 
špičiek. 

Negatívne hodnotím aj zrušenie 
výstavby novej materskej školy finan-
covanej z dotácií – išlo o moderný 
priestor a zároveň možnosť využiť star-
šie objekty pre iné potreby mesta. 

Kriticky vnímam aj zastave-
nie takmer dokončeného zberného 
dvora v Drevone, vhodne umiestne-
ného v priemyselnej zóne. Namiesto 
neho zostal dočasný dvor na Fajgalskej 
v rekreačnom prostredí pod Malými 
Karpatmi. 

Pri zámene pozemkov pod jazdiar-
ňou na Rozálke mám výhrady najmä 
z hľadiska ich dlhodobej hodnoty pre 
mesto. Hoci rozhodnutie sprevádzali 
rôzne okolnosti, pôvodné pozemky 
mali podľa môjho názoru vyšší stra-
tegický potenciál, a preto výslednú 
zámenu považujem za nevýhodnú.

Mgr. Tomáš Tahotný, LL.M.
Vážení Pezinčania, 

na týchto pár riadkov sa budem snažiť využiť 
priestor na zodpovedanie otázok čo považu-
jem za dobré a zlé rozhodnutia zastupiteľstva. 
Tu si dovolím poznamenať, že tými, ktorých 
by sa mali pýtať, ste vy a nie my poslanci, i keď 
sme vaši zástupcovia, a ste to vy občania Pezinka, 
ktorí by mali dostať priestor. Avšak ani tu zrejme 
nedospejeme k relevantnému záveru, pretože 
zatiaľ, čo je pre jedného pozitívne, pre iného 
nemá žiadny osoh. Môj pohlaď môže byť subjek-
tívny, a preto je pre mňa jediným vodítkom 
verejný záujem a to, ako som to ja cítil spolu 
s vami. To, či niektoré rozhodnutia mali vplyv 
pozitívny či naopak, ukáže vždy až čas. Potom 
môžeme rozhodnutia rozdeliť na nevyhnutné 
či rozmarné. Medzi nevyhnutné rozhodnu-
tia považujem zavedenie parkovacej politiky, 
naopak za rozmarné 15 minút zadarmo. I tieto 
opatrenia sú medzi verejnosťou prijímané rôzne. 
Niektorí vítajú, iní šomrú. Preto nájsť ten správny 

kľúč, aby zostala ovca 
celá a vlk sýty, je naozaj 
zložité. Rozhodne 
za rozporné s obec-
ným blahom považu-
jem zrušenie zberného dvora, ktorý v Pezinku 
absentuje dlhodobo. To podtrhuje aj spätná väzba 
od občanov. Naopak za krok v ústrety občanom 
je zavedenie MHD i keď jej bezplatnú prevádzku 
možno považovať za rozmar. Čas ukáže. Vždy 
je to o tom, čo a ako priamo sa koho dotýka. 
Za pozitívne rozhodnutie možno považovať 
rozsiahle rekonštrukcie cestnej infraštruktúry, 
pretože tá sa dotýka každého z nás. Naopak, za zlé 
rozhodnutie z jeho časového hľadiska pova-
žujem zrušenie rekonštrukcie cestného telesa 
a okolia ulice Suvorovova. Ale bol vypočutý hlas 
ľudu, čo musím rešpektovať, i keď to považu-
jem za občiansko-politický rozmar, ktorý nás 
ekonomicky nepríjemne dobehne. Rozhodnutie 
zrušiť projekt novej materskej školy je už ako zlá 
obohratá platňa. 

Mgr. Tomáš Vlachovič
1. Dňa 12. decembra 2024 som spolu s ďalšími 

12 poslancami presadil poslanecký návrh 
k rozpočtu na rok 2025, vďaka ktorému sa poda-
rilo zrealizovať kľúčové investície pre Pezinok – 
rekonštrukciu ulice SNP a Šancovej ulice, opravy 
ciest vo viniciach, schválenie úveru na opravu 
Suvorovovej ulice, ako aj financovanie projektovej 
dokumentácie na prepojenie Fajgalskej a Okruž-
nej ulice. Ide o konkrétne výsledky, ktoré by bez 
tohto návrhu vôbec nevznikli, pretože vedenie 
mesta tieto projekty pôvodne odmietalo.

2 .  Zavedenie 
bezplatnej MHD pova-
žujem za nezodpo-
vedné plytvanie verej-
nými financiami. Mesto 
na tento projekt každoročne vynakladá niekoľko 
stotisíc eur, ktoré by mohli byť využité oveľa efek-
tívnejšie – napríklad na opravu ciest, chodníkov, 
škôl či verejných priestorov. Pezinok potrebuje 
rozumné investície, nie drahé experimenty bez 
reálneho prínosu.
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Poslanecký deň
Grinavskí poslanci Eva Pilátová a Tomáš Vlachovič 

sa 8. decembra 2025 stretli s občanmi v rámci série osobných 
stretnutí s názvom Poslanecký deň. Spoločne diskutovali 
o aktuálnych témach komunálnej politiky a venovali sa prob-
lémom a podnetom, na ktoré občania upozornili.

Workshop: zdobenie medovníkov
V adventnom čase sme sa v sobotu 13. decembra 2025 

v centre GrinGa učili zdobiť medovníky pod vedením pani 
Sone Lehmann, majsterky v tomto krásnom remesle. 

Koledy od Brezy
Ku grinavským vianočným tradíciám neodmysliteľne 

patria aj koledy v podaní folklórnej speváckej skupiny BREZA. 
Na Prvý sviatok vianočný sa koledy tradične premietajú online 
prostredníctvom sociálnej siete Facebook – Aktivity Grinava.

Grinavskí turisti
Členovia Turistického oddielu Grinava privítali nový rok 

aktívne. Už 1. januára 2026 sa zúčastnili novoročného stretnutia 
na Veľkej Homoli a 10. januára 2026 sa stretli na trojkráľovej 
opekačke v grinavskom chotári. 

Novoročné stretnutie
Kúria Grünfeld bola miestom grinavského novoročného 

stretnutia. V sobotu 3. januára 2026 sa tu v príjemnej atmosfére 
stretli dobrovoľníci, priatelia a hostia, aby si spoločne zaželali 
šťastný nový rok. 

Pripravujeme: 
•	 3. februára o 18. hodine privítame v Grinave 

stand-up komika Jakuba Zitrona Ťapáka (registrácia – 
aktivitygrinava@gmail.com).

•	 14. februára oslávime Fašiangy – sprievod, veselica 
a zábava. 

Viac informácií a fotografií nájdete na FB Aktivity Grinava.

Text a foto: Eva Pilátová

- SPRÁVY Z MESTA -

POZDRAVY Z PREDMESTIA

Tím pezinských futbalistov, ktorí sa stretávajú v skupine s názvom Brothers a ktorých spája vôľa a chuť pomáhať, pripravili 
19. decembra na pezinskom námestí dobročinné podujatie. Uvarili vynikajúcu kapustnicu a spolu s punčom a sladkosťami 
za dobrovoľný príspevok ponúkali hosťom. Získaná suma 1 770 eur putovala na tri miesta, kde pomohla v neľahkých život-
ných situáciách. Ďakujeme všetkým sponzorom, podporovateľom a Mestu Pezinok. 

Tomáš Drugo, Andrej Ščepán, Mirka Mokáňová, Marek Kabát, Andrej Mlynek, Igor Turinič, Milan Dugovič, Martin 
Benčurik, Eva Pilátová a Peter Lupták

Dvestoročný dub 
potrebuje záchranu

Pomôžte Zelenej hliadke Pezinok 
ochrániť 200-ročný dub v Kučišdorfskej 
doline! 9. januára 2026 sme odštartovali 
finančnú zbierku 10 000 eur na kúpu 
pozemku, kde dominuje najhrubší dub 
v katastri Pezinka s obvodom 420 cm. 
Dub je v ohrození, prerastajú ho okolité 
stromy a zatieňujú, čo môže byť pre svet-
lomilný dub letný fatálne. Je to škoda, 
keďže duby sa môžu dožívať aj vyše 
500 rokov. Aj Pezinčania si zaslúžia 
mať takého nemého svedka minulosti. 
Veď si predstavte, že začal rásť asi v roku 
1820, čo všetko sa odvtedy zmenilo a aké 
parádne budú jeho „svedectvá“ o ďalších 

200 rokov, keď strom budeme chrániť 
na vlastnom pozemku. Naši potomko-
via sa z neho budú tešiť a ocenia našu 
spoločnú snahu. 

Po kúpe pozemku odstránime stromy 
v okolí duba a na pozemku vytvo-
ríme malé ekocentrum na výchov-
no-vzdelávacie podujatia pre verejnosť. 
Prosím, prispejte ľubovoľnou čiast-
kou jednoducho na:   www.donio.sk/
ekocentrum-pod-dubom. Nájdete tam 
aj odmeny pre jednotlivcov, rodiny, 
firmy či zástupcov mesta a kandidátov. 
Dobrý spôsob, ako sa pozitívne zvidi-
teľniť.

V roku 2025 sme opäť sadili stromy 
pri cykloceste Viničné – Slovenský Grob, 
starali sa o Mestský sad Rozálka, prená-
šali žaby cez cestu v Kučáku, urobili sme 
úspešnú Petíciu za klimaticky odolný 
Pezinok. Vďaka dotácie mesta z parti-
cipatívneho rozpočtu sme realizovali 
12 špeciálnych hniezdnych búdok pre 
vzácneho a krásneho dudka chochlatého. 

Viac sa dozviete na našom facebooku 
a www.zelenahliadkaPK.sk.

Ďakujeme za príspevky a šírenie 
výzvy na záchranu duba.

Text a foto: Vladislav Marušic

Dub letnýBúdka pre dudka chochlatého                                                                     
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Opustené zvieratá: tichý problém, 
ktorý sa týka nás všetkých
Gery a Katy, Arya, Tobi, Tai… To je len zlomok 
mien opustených zvierat, ktoré dnes čakajú 
na svoj nový domov. Pomôcť pritom môže každý 
z nás.

Opustené zvieratá sú dlhodo-
bým problémom mnohých miest 
na Slovensku aj vo svete, pričom 
zima je pre ne tým najťažším obdo-
bím roka. Najčastejšie ide o psy 
a mačky. Psy sa na ulicu dostá-
vajú najmä v dôsledku nezod-
povedného chovu, útekov alebo 
straty. V prípade mačiek zohráva 
významnú úlohu nekontrolované 
množenie, najmä ak nie sú kastro-
vané. Postupne tak vznikajú koló-
nie túlavých zvierat v okolí byto-
vých domov, pri kontajneroch 
či v opustených objektoch. Ojedi-
nele sa objavujú aj iné domáce 
zvieratá, ktoré však v mestskom 
prostredí často nemajú vhodné 
podmienky na prežitie.

Zodpovednosť  
zo zákona

Starostlivosť o opustené a túlavé 
zvieratá je na Slovensku upravená 
zákonom. Zodpovednosť nesie 
obec alebo mesto, na ktorého 
území sa zviera nachádza. V praxi 
to znamená zabezpečenie odchytu, 
dočasného umiestnenia, základnej 
veterinárnej starostlivosti a riešenie 
ďalšieho osudu zvieraťa. Významnú 
úlohu zohrávajú aj občianske zdru-
ženia a útulky, ktoré konajú dobro-
voľne alebo na základe zmluvy 
s obcou/mestom.

Karanténna stanica 
Mesto zabezpečuje starostlivosť 

o opustené zvieratá prostredníc-
tvom Karanténnej stanice Mest-
skej polície Pezinok, ktorá vznikla 
v roku 2012. Sídli na Fajgalskej 
ceste v technicko-skladovom 
areáli Mestského podniku služieb, 
kde sa nachádza šesť kotercov. Jej 
hlavnou úlohou je odchyt túla-
vých a voľne sa pohybujúcich psov 
a ich dočasné umiestnenie v karan-
téne. Zabezpečuje základné veteri-
nárne vyšetrenia vrátane označenia 
mikročipom a očkovania u zmluv-
ného veterinárneho lekára, kŕme-
nie, čistenie, venčenie, dezinfekciu 
kotercov i evidenciu a administra-
tívu. „Snažíme sa nájsť majiteľa psa. 
Ak sa nám ho nepodarí vypátrať, 
spolupracujeme s dobrovoľníkmi 
na umiestnení zvieraťa do náhrad-
nej starostlivosti,“ uviedol vedúci 

karanténnej stanice Peter Urban. 
Odchyt iných druhov zvierat nie 
je bežný. „Ešte sa vyskytujú mačky. 
Tie riešime v prípade potreby 
v spolupráci s občianskymi združe-
niami. Ide predovšetkým o prípady 
premnoženia, ktoré riešime odchy-
tom, sterilizáciou a návratom späť 
do pôvodného prostredia, keďže 
nemáme kapacity na ich dlhodobé 
umiestnenie,“ doplnil.

Karanténna stanica zabezpečuje 
opusteným psom dočasnú opateru 
aj adopciu. „Máme dobrovoľníčku, 
ktorá s nami spolupracuje prak-
ticky od nášho vzniku. Komunikuje 
so záujemcami o adopciu, dohaduje 
stretnutia a pomáha vybrať najvhod-
nejší domov. Od roku 2012 sa nám 
podarilo sprostredkovať adopciu 
približne 430 psov,“ dodal P. Urban.

Občianske združenia 
a dobrovoľníci

Rovnako ako v iných mestách 
aj v Pezinku zohrávajú pri starostli-
vosti o opustené zvieratá nenahradi-
teľnú úlohu občianske združenia. Ich 
činnosť je postavená na dobrovoľ-
níctve a obmedzených finančných 
zdrojoch. Denne zachraňujú zvieratá 
z ulíc a hľadajú im nový domov.

„Po prijatí zvieraťa zabezpe-
čujeme jeho základné životné 
potreby – krmivo, vodu, hygienu 
a karanténu, aby sme predišli 
šíreniu chorôb,“ vysvetlila Kata-
rína Hatalová z OZ Happy Paws, 
ktorá sa záchrane opustených zvie-
rat venuje už 22 rokov. Neodde-
liteľnou súčasťou starostlivosti 
je veterinárne ošetrenie. Zvie-
ratá, prevažne mačky, absolvujú 
vstupnú prehliadku, liečbu, očkova-
nie a kastráciu. „Mačky kastrujeme 
a čipujeme, späť do lokality vraciame 
len naozaj divé dospelé zvieratá, 
s ktorými, žiaľ, nie je možná mani-
pulácia,“  doplnila. Tým, ktoré 
môžu pokračovať ďalej, sa hľadá 
dočasná opatera alebo trvalá adop-
cia. „Fungujeme nad naše limity. 
Ak nemáme dočasných opatrova-
teľov, nemôžeme prijímať ďalšie 
zvieratá. Veľmi by nám pomohol 
vlastný priestor, kde by sme mohli 
zvieratá umiestniť a aj oddeliť 
podľa potreby. No aj keby sme naň 
použili všetko, čo získame z darov 

a podpory, stále je pre nás finančne 
nedosiahnuteľný,“ uviedla K. Hata-
lová a dodala, že aj napriek zložitej 
situácii sa združeniu podarilo v roku 
2025 prijať 56 mačiek a mačiatok 
a 43 z nich nájsť nový domov.

Problémy s nedostatkom 
priestoru potvrdzuje aj v Pezinku 
najdlhšie fungujúce OZ U psej 
matere. „Zvierat je veľa, no my ich 
nemáme kam umiestniť. Často 
vieme pomôcť len veterinárne, 
ak sú financie, ale samotné prichýle-
nie zvieraťa musí zabezpečiť nálezca. 
Chýbajú ľudia, čas aj peniaze,“ 
vysvetlila Eva Tauberová a dodala, 
že bez pomoci mesta budú občian-
ske združenia postupne ukončovať 
svoju činnosť, pretože dobrovoľníci 
nedokážu dlhodobo znášať finančné 
náklady z vlastných zdrojov ani 
časovo zvládať starostlivosť o zvie-
ratá, keďže túto činnosť vykonávajú 
vo svojom voľnom čase popri práci.

Financovanie je ďalšou výzvou, 
s ktorou sa musia občianske zdru-
ženia denne boriť. Ich činnosť závisí 
najmä od darov, grantov a 2 % z dane. 
„Veterinárna starostlivosť je mimo-
riadne nákladná – prvotné ošetrenie, 
liečba, operácie, kastrácie, vakciná-
cie. K tomu treba pripočítať priestory, 
ich vybavenie, krmivo a množstvo 
ďalších výdavkov,“ povedala Mariana 
Kmiťová z OZ Pomoc opuste-
ným zvieratám Pezinok. „Veľmi 
by pomohla systematickejšia pomoc 
zo strany štátu či mesta, ako aj trvalé 
príkazy od podporovateľov, ktoré 
by nám poskytli aspoň základnú 
finančnú istotu.“

Základom je prevencia
Odborná verejnosť aj ochranco-

via zvierat sa zhodujú, že kľúčom 
k riešeniu problému je prevencia, 
nie iba riešenie následkov. Najú-
činnejšími opatreniami sú kastrá-
cia a sterilizácia, ktoré zabraňujú 
nekontrolovanému rozmnožovaniu 
a výrazne znižujú počet nechcených 
mláďat, zodpovedné vlastníctvo – 
označovanie a evidencia zvierat, 
ktoré umožňujú rýchly návrat 
stratených psov a mačiek k maji-
teľom a významnú úlohu zohráva 
aj podpora adopcií z útulkov 
namiesto kúpy zvierat. Neoddeli-
teľnou súčasťou riešenia je vzdelá-
vanie verejnosti a spolupráca všet-
kých zainteresovaných, ktorá bude 
predmetom plánovaného stretnutia 
iniciovaného mestom.

-nb- 
Foto: KS Pezinok, OZ 
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Puki 
Neničí,  nezavýja, 

s inými psíkmi vychádza bez 
problémov. Sedemročná 
hravá fenka pokojnej 
povahy hľadá domov. 

Kontakt: 

karantenna.stanica@msu- 
pezinok.sk,  
www.kspezinok.sk

Nelinka 
Na nový domov čaká 

už vyše roka. Spočiatku 
bola zložitejšej povahy (štyri 
roky prežila v osade zadeb-
nená v kocke z paliet)), ale 
postupne sa z nej stáva čoraz 
väčší maznák.

Kontakt: 

facebook OZ Pomoc 
opusteným zvieratám 

Rocky 
Veľmi milý dvojročný 

kocúrik, ktorý miluje ľudí. 
Iné mačky majú pred ním 
rešpekt. Pre jeho povahu 
by bolo ideálne, ak by bol 
umiestnený ako jedináčik, 
aby si mohol užívať človeka 
len pre seba.

Kontakt: 

upsejmatere@gmail.com, 
facebook OZ U psej matere

Sky
Trojročný Sky sa nachá-

dza v starostlivosti združe-
nia najdlhšie. Je to mačací 
introvert, ktorý vyžaduje 
citlivý prístup a kľudnú 
domácnosť. 

Kontakt: 

happypawsba@gmail.com, 
facebook OZ Happy Paws 
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Žiaci predviedli tradičný rok na dedine  
V Dome kultúry Pezinok 
sa v piatok 12. decembra 
2025 uskutočnilo milé 
podujatie s názvom 
Čarovný rok na dedine, 
v ktorom sa predstavili žiaci 
ZŠ Na bielenisku. 

Deti v nádherných ľudových krojoch 
predviedli bohatý program, prostredníctvom 
ktorého priblížili tradičný život počas celého 
roka. Program sa niesol v duchu ľudových 
zvykov a obyčají našich predkov.

Deti otvorili vystúpenie fašiangovým 
pásmom, ktoré bolo naplnené spevom, tancom 
a veselou náladou. Nasledovalo symbolické 
vynášanie Moreny, predstavujúce rozlúčku 
so zimou a radostné privítanie prichádzajú-
cej jari. Jarné obdobie doplnili zvyky spojené 
s Kvetnou nedeľou, šibačkou a tradičným 
stavaním mája. V ďalšej časti programu sa deti 
preniesli na letnú lúku, kde predviedli detské 
hry, aké sa kedysi hrávali na dedinách. Nechýbal 
ani jarmok plný spevu, kriku a tanca. Jesenné 
obdobie priblížili tradície a zvyky spojené 
so sviatkom svätej Kataríny, tajomným liatím 

oleja – čarovaním, ktoré kedysi patrilo k ľudo-
vým poverám. Záver programu patril zimným 
tradíciám – sv. Mikulášovi,  sv. Lucii, adventu 
a Vianociam, ktoré deti stvárnili s citom 
a pokojnou atmosférou. Úplný záver vystú-
penia bol obzvlášť dojímavý, nakoľko všetci 
účinkujúci spoločne zaspievali pieseň Tichá 
noc a tí najmladší potešili prítomných krásnymi 
vinšami a želaniami do nového roka. 

Vystúpenie bolo dôkazom, že ľudové tradí-
cie majú výchovnú hodnotu a stále dokážu oslo-
viť aj tú najmenšiu generáciu. Deti si zaslúžili 
pochvalu za svoj výkon, odvahu a nadšenie, 
s akým celý program predviedli. Poďakovanie 
patrí aj pedagógom, ktorí ich na vystúpenie 
pripravili a pomohli oživiť krásne tradície našej 
dediny.

ZŠ Na bielenisku 

Škola učí solidarite, empatii 
a ochote pomôcť iným

Naša základná škola opäť vstúpila do nového 
roku s pestrou bilanciou bohatou na rôzno-
rodé aktivity, ktoré sme realizovali koncom 
kalendárneho roka 2025. Tie boli zamerané 
predovšetkým na edukačný a sociálny rozmer, 
presahujúci rámec bežného vyučovania.

Spomedzi nich za zmienku stojí predovšet-
kým projekt Vlákno medzi časmi, ktorý prepojil 
Trnavskú univerzitu, ZŠ Fándlyho a Zariadenie 
opatrovateľskej služby v Pezinku. Do edukač-
no-sociálnych aktivít pre seniorov sa z našej 
školy zapojili žiaci zo 4.A triedy. Tí sa so svoji- 
mi staršími „kamarátmi“ navzájom spozná-
vali prostredníctvom spoločných rozhovorov, 
spevu ľudových piesní či času stráveného pri 
spoločenských hrách. Prvostupniari seniorom 
tiež napiekli vianočné pečivo, ktoré im osobne 
priniesli a spríjemnili im tak predvianočnú 
atmosféru a zároveň vyjadrili úctu a blízkosť. 
Teší nás, že tento krásny projekt, ktorý má byť 
akýmsi mostom medzi generáciami, nekončí 
jednorazovým stretnutím, ale má charakter 
dlhodobej spolupráce. 

Svoje významné miesto medzi projektmi, 
ktoré rozvíjajú a prehlbujú prosociálne správa-
nie, empatiu, solidaritu a ochotu pomôcť iným, 
bezpochyby zastáva našim žiakom dobre známa 
celoslovenská kampaň s názvom Ponožkový 
október. Ten sa u nás už piaty rok teší veľkej 
popularite, čo dokazuje každoročné množstvo 
vyzbieraných párov ponožiek pre ľudí v núdzi. 

Prejavy solidarity a ochoty pomôcť sú pre 
celú spoločnosť najprirodzenejšie a najvidi-
teľnejšie bezpochyby v predvianočnom 
období. Ani počas posledných Vianoc naša 
škola nebola výnimkou. Na dobročinné účely 
prispeli prvostupniari opäť v rámci charitatívnej 
akcie Advent pod vežou, kde už od roku 2022 
v spolupráci s rodičmi, pani vychovávateľkami 
a pani učiteľkami pravidelne prispievajú svojimi 
výrobkami. Vďaka patrí aj žiakom školského 
parlamentu, ktorí sa podieľali na predaji výrob-
kov, ale aj ich prezentácii a celkovej organizácii 
predaja. Spomínané aktivity sú prínosné tiež ako 
prepojenie a upevnenie vzťahov medzi žiakom, 
pedagógom a rodičom. Práve v predvianočnom 
období sme si ich na pôde školy užili aj v rámci 
vianočných besiedok, dielničiek, školských 
vianočných trhov či programu určenému najmä 
pre rodičov s názvom Vianočná akadémia. 

Po prínosnom a plnohodnotne strávenom 
čase nám už nič nebránilo užiť si vianočné 
sviatky v domácom prostredí so svojimi najbliž-
šími, aby sme sa oddýchnutí opäť stretli v škol-
ských laviciach a vydali sa v ústrety novým 
výzvam v roku 2026.

Text a foto: ZŠ Fándlyho

Nielen jedlom 
je človek sýty  

Jednou z posledných predvianočných akti-
vít na ZŠ Orešie Pezinok, ktorá zavŕšila päticu 
prosociálne orientovaných aktivít v prospech 
slabších – zbierku Koľko lásky sa zmestí 
do krabice od topánok, kultúrny program pre 
ZOS Komenského, zbierku na pomoc opus-
teným zvieratám, písanie vianočných listov 
pre osamelých seniorov naprieč Slovenskom 
– bolo varenie vianočnej fazuľovice pre ľudí 
v pezinskej nocľahárni. Akcia žiakov zomkla 
v krásnom projekte, ktorý potvrdil, že svoje 
neprehliadnuteľné miesto v živote človeka majú 
aj duchovné a emocionálne potreby. Žiaci tak 
mali jedinečnú možnosť zažiť na vlastnej koži 
skúsenosť, že nielen jedlom je človek sýty.

M. Lovašová, ZŠ Orešie 

Žiaci zo 4. A triedy Školáci pri príprave jedla pre ľudí v núdzi 

BOBUĽOVCI

Nina Vargová, 
žiačka 8. ročníka základnej školy

JURO, PREČO
 

IDEŠ NESKO
RO? 

PO ŠKOLE 
SA IDEM 

KORČUĽOVAŤ 
NA RYBNÍK.  

NO DOBRE, 
ALE PREČO 

IDEŠ 
NESKORO?

PRÁVE DNES 
POSYPALI 
CHODNÍKY. 

Podujatie prinieslo čarovnú atmosféru 
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V roku 2025 sme realizovali desiatky 
konkrétnych investícií a aktivít s cieľom 
zvyšovať kvalitu života v Bratislavskom kraji
V ostatnom roku sme v Bratislav-
skom kraji opravili desiatky kilomet-
rov ciest, zmodernizovali stredné 
školy, skvalitnili sme sociálne služby 
a priniesli projekty, ktoré chránia 
naše životné prostredie. Do života 
sme uviedli nové služby, podporo-
vali sme komunitný život a pripravili 
sme množstvo hodnotných podujatí 
pre všetky generácie. Pozrite si, čo 
všetko sa nám podarilo. 

DOPRAVA
• Zrekonštruovali sme desiatky ki-

lometrov ciest II. a III. triedy v ce-
lom kraji a obnovili sme aj mosty 
a priepusty, aby boli dlhodobo 
bezpečné a spoľahlivé.

• Modernizovali sme vozidlové 
a technické vybavenie Správy 
ciest BSK, aby bola údržba ciest 
rýchlejšia, efektívnejšia a bezpeč-
nejšia pre všetkých.

• Spolu s mestami a obcami sme 
pripravili výstavbu moderných 
prestupných terminálov a auto-
busových staníc v Modre, Báhoni 
a Senci, aby bolo cestovanie ve-
rejnou dopravou pohodlné a do-
stupné.

• Testovali sme nové ekologic-

ké technológie – asfaltovali sme 
s prímesou recyklovaných ohor-
kov cigariet, čím sme podporili 
cirkulárnu ekonomiku.

• Zaviedli sme fl exi stĺpiky na stre-
dových ostrovčekoch, ktoré zvy-
šujú bezpečnosť premávky a zni-
žujú náklady na údržbu.

• V spolupráci so Slovenskou tech-
nickou univerzitou sme testovali 
odolnosť mostových nosníkov, 
aby sme mali presné dáta pre ďal-
šie rekonštrukcie.

ŠKOLSTVO, MLÁDEŽ 
A ŠPORT
• Pokračovali sme v modernizácii 

župných škôl – rekonštruovali 
sme budovy, odborné učebne aj 
športoviská, aby žiaci získavali 
vzdelávanie na úrovni 21. storočia.

• Zateplili sme školské objekty, aby 
boli energeticky efektívnejšie 
a úspornejšie.

• V Bernolákove sme dokončili 
a sprístupnili nové odborné učeb-
ne v kampuse, ktoré zlepšujú 
podmienky na praktickú výučbu.

• V Modre sme pripravili projekt vi-
nársko-ovocinárskeho kampusu 
a pracujeme na projektovej doku-
mentácii pre výstavbu.

• V Petržalke pokračujeme v prí-
prave kampusu zdravia a športu – 
prebieha nultá fáza s inžiniersky-
mi sieťami a procesy povoľovania.

• Na Patrónke sme získali kľúčo-
vé územné stanoviská pre multi-
funkčný kampus a projekt napre-
duje v povoľovaní.

• Otvorili sme zrekonštruovanú či-
táreň na Jazykovej škole Palisády 
a nové športoviská na geodetic-
kej a polygrafi ckej škole aj multi-
funkčnú halu na Pankúchovej.

• Uskutočnili sme Deň župných 
škôl v Bory Mall, aby sa žiaci ve-
deli lepšie rozhodnúť pri výbere 
strednej školy.

• Podpísali sme memorandum so 
Slovenskou hokejbalovou úniou, 
aby mali mladí viac športových 
príležitostí.

 
KULTÚRA, HISTÓRIA 
A PAMIATKY
• Komplexne sme obnovili Divadlo 

Aréna aj Bratislavské bábkové di-
vadlo, ktoré opäť naplno fungu-
jú a prinášajú nový program pre 
publikum.

• Pripravili sme komentované pre-
hliadky Objavte umenie Bratislav-
ského kraja, ktoré približujú tvor-
bu regionálnych umelcov.

• Usporiadali sme podujatie Počú-
vaj a pamätaj v Senci ako pripo-
mienku obetí totalitných režimov.

• Druhýkrát sme zorganizovali Fes-
tival židovskej kultúry Shalom 
Chaverim, ktorý posilňuje toleran-
ciu a dialóg.

• Pripravili sme Víkend zatvorených 
hraníc – zážitkový program pripo-
mínajúci časy železnej opony.

• Odovzdali sme ocenenia za ak-
tívne občianstvo a ľudskosť tým, 
ktorí menia naše okolie k lepšie-
mu.

• V Divadle Astorka sme usporiada-
li Jubileum Zity Furkovej – poctu 
významnej osobnosti slovenskej 
kultúry.

SOCIÁLNE VECI 
A ZDRAVOTNÍCTVO
• Pokračovali sme v modernizácii 

sociálnych služieb – zlepšili sme 
priestory a služby pre seniorov 
aj ľudí so zdravotným znevýhod-
nením v zariadení na Strelkovej 
v Rači.

• Rozšírili sme možnosti zdravotnej 
starostlivosti – otvorili sme nové 
priestory pre ambulancie na Rov-
niankovej ulici.

• Začala sa výstavba novej polik-
liniky v Senci, aby bola zdravot-
ná starostlivosť dostupnejšia pre 
celý región. Ide o projekt, ktorý 
podporila Rada partnerstva BSK.

• Zrealizovali sme kampaň – NIE SI 
OK? Pomoc existuje. – na podpo-
ru duševného zdravia. 

• Ocenili sme pracovníkov sociál-
nych služieb za profesionálny aj 
ľudský prístup.

• Naďalej sme zdôrazňovali ľudské 

Divadlo Aréna po komplexnej obnove a mo-
dernizácii

Testovali sme revolučnú cestársku technológiu 
– asfalt s recyklovanými ohorkami z cigariet

Ihrisko na Strednej priemyselnej škole staveb-
nej a geodetickej na Drieňovej ulici

Správa ciest BSK v teréne 

 Deň župných škôl v Bory Mall

Peter Šimun získal ocenenie za hru Lakomec
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Projekt obchvatu Modry na ceste 
II/502  je súčasťou širšieho záme-
ru Malokarpatského obchvatu, kto-
rý má postupne odbremeniť Svätý 
Jur, Pezinok, Modru, Dubovú, ale aj 
Chorvátsky a Slovenský Grob. Ide 
o jeden z najdlhšie pripravovaných 
dopravných projektov v regióne 
Malých Karpát, ktorého cieľom je 
odkloniť tranzitnú dopravu z centra 
mesta a výrazne zlepšiť bezpečnosť 
aj kvalitu života obyvateľov.

Bratislavský samosprávny kraj (BSK) 
uzavrel zmluvu na spracovanie pro-
jektovej dokumentácie na realizáciu 
stavby vrátane inžinierskej činnosti 
a bezpečnostného auditu. Predme-
tom zmluvy je okrem samotnej pro-
jektovej dokumentácie aj inžinierska 
činnosť zameraná na získanie právo-
platného stavebného povolenia, vý-
kon odborného autorského dohľadu, 
súčinnosť pri verejnom obstarávaní 
zhotoviteľa stavebných prác a bez-
pečnostný audit, ktorý je nevyhnut-
nou podmienkou pre získanie exter-
ných zdrojov fi nancovania. 

BSK zároveň prostredníctvom svo-
jich interných kapacít zabezpečuje 
proces majetkovoprávneho vyrovna-
nia pozemkov, ktorý je nevyhnutným 
predpokladom pre vydanie staveb-
ného povolenia.

„Keď sme pred pár rokmi robili prvú 
tlačovú konferenciu k obchvatu 
Modry, málokto veril, že obchvat sa 

aj skutočne postaví. A niet sa čomu 
čudovať. Vyše tridsať rokov tu rôz-
ni predstavitelia samosprávy aj štá-
tu obchvat sľubovali, ale nikdy sa 
neposunul do reálnej prípravy. Ja 
som však presvedčený, že verej-
ná správa má ľuďom prinášať vý-
sledky, nie výhovorky. Sľuby treba 
plniť. Dnes môžem povedať, že ob-
chvat Modry je opäť bližšie k reali-
zácii,“ uviedol predseda BSK Juraj 
Droba.

Obchvat Modry spolu s obchvatom 
Pezinka získal v septembri 2025 šta-
tút strategickej investície štátu.

Tento status potvrdzuje celospolo-
čenský význam projektu a umožňu-
je efektívnejší postup v prípravných 
a povoľovacích procesoch. BSK tak 
pokračuje v napĺňaní cieľa, ktorý 
obyvatelia Malokarpatského regió-
nu očakávajú celé desaťročia – bez-
pečnejšie cesty, pokojnejšie mestá 
a kvalitnejší verejný priestor.

Vizualizácia obchavatu Modry

Obchvat Modry vstupuje do ďalšej kľúčovej fázy

práva v sociálnych službách – od-
bornými aktivitami sme posilňo-
vali ochranu klientov.

ŽIVOTNÉ PROSTREDIE 
A PARKY
• Pokračovali sme v revitalizácii 

historických parkov – v Stupave 
a Malinove začali vznikať bezpeč-
nejšie a krajšie miesta pre komu-
nitný život.

• Ekocentrum Čunovo sa stalo cen-
trom environmentálnej osvety 
– pripravili sme desiatky progra-
mov pre rodiny, školy aj verejnosť.

• Naďalej sme posilňovali komunitný 
život – pripravili sme sériu župných 
piknikov v prírode naprieč krajom.

• Zvyšovali sme biodiverzitu v kraji 
vysádzaním novej zelene a zveľa-
ďovaním verejných priestranstiev.

• Modernizovali sme údržbu krajiny 
ekologickými technológiami – in-

teligentné kosenie aj mulčovanie 
šetria životné prostredie.

STRATEGICKÉ PROJEKTY 
A ÚRAD
• Rada partnerstva pre rozvoj kraja 

nasmerovala strategické investí-
cie do dopravy, zdravotníctva, 
sociálnych služieb a školstva, aby 
priniesli najväčší prínos obyvate-
ľom kraja.

• Začali sme budovať Centrá ex-
celentnosti na stredných školách 
s cieľom posilniť moderné odbory 
a ich prepojenie s praxou.

• Rozvíjali sme spoluprácu s dip-
lomatickými partnermi, aby naše 
projekty získavali know-how aj 
medzinárodnú podporu.

• Pokračovali sme v digitalizácii slu-
žieb a zrýchľovaní procesov, aby 
mal občan rýchlejší a jednoduchší 
prístup k úradu.

Zariadenie sociálnych služieb v Rači Deň Zeme v Ekocentre Čunovo

Začiatkom júna 2025 získal 
projekt právoplatné územné 
rozhodnutie. 

Následne v septembri 
2025 Rada partnerstva pre 
integrovaný územný rozvoj BSK 
schválila projektový zámer, čím 
vznikol predpoklad na podanie 
žiadosti o nenávratný fi nančný 
príspevok z externých zdrojov. 

Začiatkom roka 2026 nadobudla 
účinnosť zmluva o dielo na 
vyhotovenie dokumentácie na 
realizáciu stavby podľa metodiky 
BIM (Building Information 
Modeling). Tento moderný 
spôsob projektovania pracuje 
s digitálnym 3D modelom 
stavby, ktorý obsahuje 
komplexné technické a dátové 
informácie a výrazne zvyšuje 
kvalitu prípravy aj samotnej 
realizácie.

V zmysle harmonogramu 
očakávame získanie 
právoplatného stavebného 
povolenia na konci roka 2026. 
Následne plánujeme vyhlásiť 
verejné obstarávanie na 
zhotoviteľa stavebných prác.

Ak všetko pôjde podľa plánu, 
prvý výkop by sa mohol 
uskutočniť v roku 2027.

Celý článok nájdete tu:
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Valentín v znamení 
vína a tradícií 

Pezinok sa opäť stane miestom, 
kde sa spojí láska k vínu, tradí-
cia a výnimočná atmosféra sviatku 
sv. Valentína. V sobotu 14. febru-
ára 2026 sa otvoria dvere historic-
kých vínnych pivníc a mesto ožije 
18. ročníkom obľúbeného vínneho 
putovania Pezinské vínne pivnice. 
Viac ako 25 domácich vinárov pred-
staví to najlepšie zo svojej tvorby 
priamo v autentickom prostredí, kde 
víno zrelo po celé generácie.

Výnimočné vína 
Pezinské vína majú bohatú 

históriu – už od stredoveku patrili 
k najlepším v Uhorsku. Ich jedi-
nečnosť je výsledkom harmonic-
kej kombinácie žulovej kamenis-
tej pôdy, juhozápadnej orientácie 
vinohradov, priaznivej mikroklímy 
a osobitého rukopisu miestnych 
vinárov. Práve tieto faktory dávajú 
vínam z Pezinka ich typický, neza-
meniteľný charakter, oceňovaný 
medailami doma aj v zahraničí. 

Program pre všetkých  
Podujatie spája degustáciu vína 

s miestnou gastronómiou a čarom 
prechádzky historickými ulicami 
Pezinka. Vínne pivnice sú sústre-
dené v širšom centre mesta, vďaka 
čomu je celé putovanie pohodlné, 
bezpečné a ideálne na celodenné 
objavovanie bez starostí s dopravou. 
Program je ideálny pre páry, skupiny 
priateľov aj dospelých rodinných 
príslušníkov. 

Srdce vinohradníckej 
histórie

Pestovanie viniča v Pezinku je  
doložené už od 10. storočia. Stáročná 
vinohradnícka tradícia sa podpísala 
nielen pod kvalitu vín, ale aj pod 
architektúru mesta a jeho podze-
mie. Práve v kamenných pivniciach 
sa víno spracúvalo a skladovalo. 
Na túto tradíciu nadväzujú Pezin-
ské vínne pivnice od roku 2009. Ich 
hlavnou myšlienkou je prezento-
vať domácich vinárov v ich vlast-
nom prostredí, priblížiť návštevní-
kom mesto, jeho pivnice a históriu 
a vytvoriť priateľskú atmosféru okolo 
sviatku sv. Valentína. Predovšetkým 
je to však oslava pezinského vína.

Vstupenky
Vybrať si môžete jednotlivú alebo 

párovú vstupenku – podľa toho, 
či chcete prísť sám, alebo sa podeliť 
o zážitok vo dvojici.

•	 Jednotlivá vstupenka: 38 eur/osoba 
(v deň podujatia 42 eur)

•	 Párová vstupenka: 60 eur/2 osoby 
(v deň podujatia 64 eur)

Predaj vstupeniek: 

•	 Osobne: Malokarpatské múzeum 
v Pezinku, M. R. Štefánika 4, 
Pezinok

•	 Online: www.vinnepivnicepk.sk

Malokarpatské  
múzeum v Pezinku

Foto: Eva Amzler 

Mesto prijíma nominácie na ocenenia 
Pezinok každoročne oceňuje 

osobnosti mesta. Návrhy na ocene-
nia, ktoré sa udeľujú pri príležitosti 
výročia výsad slobodného kráľov-
ského mesta Pezinok, môže podá-
vať aj široká verejnosť (občian-
ske združenia, spolky, kluby, 
jednotlivci a pod.), a to do piatka 
13. marca 2026 na e-mailovú adresu  
ocenenia@msupezinok.sk.

Jednotliví navrhovaní 
môžu byť nominovaní  
v štyroch kategóriách:

Čestné občianstvo mesta 
Pezinok – udeľuje sa ako najvyš-
šie vyznamenanie mesta Pezinok, 
ktoré môže mestské zastupiteľ-
stvo udeliť: osobám, ktoré sa zvlášť 
významným spôsobom zaslú-
žili o rozvoj a zveľadenie mesta, 
za šírenie jeho dobrého mena doma 
a vo svete; osobám, ktoré oboha-
tili ľudské poznanie vynikajúcimi 
tvorivými výkonmi.

Medaila so stužkou „Zásluhy 
za rozvoj mesta“ –  udeľuje sa obča-
nom mesta Pezinok, občanom iných 
miest a cudzím štátnym príslušníkom 
a výnimočne aj právnickým osobám, 
ktoré sa mimoriadnym spôsobom 
zaslúžili o rozvoj mesta Pezinok 
a budovanie jeho demokratickej 
samosprávy.

Cena Jozefa Ľudovíta Holubyho 
– táto mestská cena sa udeľuje obča-
nom mesta, ktorí sa mimoriadnym 
spôsobom zaslúžili o jeho reprezentá-
ciu a dobré meno v oblasti vedy, vzde-
lávania, kultúry a športu.

Cena primátora mesta Pezi-
nok – cena je udeľovaná občanom 
mesta Pezinok, občanom iných miest 
a cudzím štátnym príslušníkom a práv-
nickým osobám, ktoré vo svojom 
odbore prispeli výnimočným spôso-
bom k rozvoju alebo propagácii mesta 
Pezinok. Cenu udeľuje primátor 
mesta Pezinok a nepodlieha schváleniu 
Mestského zastupiteľstva v Pezinku.

Návrh na udelenie 
ocenenia musí obsahovať: 
•	 osobné údaje navrhovaného (meno, 

priezvisko, titul, povolanie, zamest-
nanie, štátnu príslušnosť), 

•	 kontaktnú osobu a dôvody odpo-
rúčania na udelenie ocenenia mesta 
Pezinok, prípadné zhodnotenie 
doterajšej činnosti, prehľad dosiah-
nutých úspechov, prípadne ocenení 
či vyznamenaní doma i v zahraničí, 

•	 meno a priezvisko toho, kto ho pred-
ložil (predkladateľa)

      Predložené návrhy na udelenie 
mestských ocenení posúdi odborná 
komisia, ktorá ich predloží na preroko-
vanie mestskému zastupiteľstvu (MsZ), 
ktoré rozhoduje o ich udelení, okrem 
udeľovania Ceny primátora mesta Pezi-
nok. Vybrané osobnosti budú ocenené 
na slávnostnom zasadnutí MsZ, ktoré 
sa bude konať 14. júna 2026.

-red-

Malokarpatská knižnica pozýva  
Malokarpatská knižnica v Pezinku vykročila do nového 

roku novým podujatím. V rámci cyklu podujatí, ktorými 
propaguje slovenskú literatúru a slovenských autorov – 
Slovenská, nadviazala na minuloročné prednášky o staršej 
slovenskej literatúre prednáškami slovenských literárnych 
vedcov. Prednášky sa budú konať pravidelne a spoluprácu 
s Múzeom Ľudovíta Štúra vystrieda tento rok spolupráca 
s Literárnovedným ústavom SAV. 

Podujatie Slovenská: Túry literatúry odštartovalo 
20. januára o 17. hodine v priestoroch Malokarpatskej kniž-
nici v Pezinku prednáškou na tému Martin Kukučín – melan-
cholik a idylik. Prednášala a na vaše otázky odpovedala riadi-
teľka literárnovedného ústavu SAV Ivana Taranenková. 

Stretnutia s literatúrou v Radnici budú pokračovať 
aj v novom roku. Tentokrát pozvanie moderátorky Vero-
niky Šikulovej prijala  spisovateľka Marta Hlušíková, ktorú 
netreba predstavovať detským čitateľom ani dospelým, mnohí 
ju poznajú aj ako poetku či autorku odborných publikácií. 
Podujatie s názvom Literatúra v Radnici: Písmenkovo 
sa bude konať ako obyčajne v kaviarni Radnica 26.  januára 

o 19. hodine. O knižky Marty Hlušíkovej, ktoré si budete môcť 
v Radnici kúpiť a dať podpísať, sa postará pezinské Artforum. 

Tomáš Polonský je maliar a sochár.  Maliarom sa možno 
stal až v modranských vinohradoch. Jeho ateliér je plný 
nádherných impresionistických obrazov z modranského 
plenéru a jeho tvorba by sa dala charakterizovať ako realis-
tická krajinomaľba založená na svetle. Toto svetlo rozsvieti 
výstavné priestory Malokarpatskej knižnice na sklonku 
januára. Vernisáž bilančnej výstavy Tomáša Polonského, 
ktorý v minulom roku oslávil päťdesiatku, sa bude konať 
v piatok 30. januára o 17. hodine v Malokarpatskej kniž-
nici v Pezinku. 

Séria stretnutí pre deti – tematické čítanie príbehov 
spojené s kreatívnou dielňou Večerná knižnica, s ktorou 
sme začali už v minulom roku, pokračuje aj v roku 2026. 
Za symbolické vstupné 2 eurá na dieťa sa deti oboznámia 
vždy s novým príbehom a vyskúšajú si novú tvorivú aktivitu. 
Najbližšie sa môžete tešiť na Rukavičku. V oddelení pre deti 
a mládež sa najbližšie stretávame 29. januára o 18.30 h.

Malokarpatská knižnica v Pezinku 

- KULTÚRA -

Program je ideálny pre páry aj skupiny priateľov

Ani tento rok nechýbal Pezinok na medzinárodnom 
veľtrhu cestovného ruchu FERIEN MESSE WIEN 
2026 vo Viedni, ktorý sa konal od 15. do 18. januára. 
V spoločnom stánku SLOVAKIA TRAVEL mali zastú-
penie viaceré subjekty cestovného ruchu, či už Brati-
slava Tourist Board (BTB), resp. Krajská organizácia 
cestovného ruchu Bratislava Region Tourism (KOCR 
Bratislava BRT). V rámci stánku KOCR Bratislava BRT 
sa prezentovali a osobne zúčastnili aj členovia Oblastnej 
organizácie cestovného ruchu Malé Karpaty, mesto 
Pezinok a Malokarpatské múzeum v Pezinku. Do stánku 
boli dodané propagačné materiály mesta Pezinok ako 
aj Malokarpatského regiónu. 

Cieľom bola propagácia a prezentácia nášho 
mesta a regiónu. Aj touto formou sme sa snažili prilá-
kať návštevníkov na kultúrne a spoločenské podujatia 
v Pezinku a podporiť ďalší rozvoj mestského cestov-
ného ruchu.

Text a foto: -pv- 
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  FEBRUÁR 
2025

3. 2. 2026 o 10.30 h
Putovanie Konštantína  
a Metoda 
Predstavenia pre žiakov ZŠ. Org. 
Teatro Moliére. Miesto konania: 
DK Pezinok

7. 2. 2026 
od 15.00 do 18.00 h 

Maškariáda 
Karneval, diskotéka just dance. 
Za odmenu šiška. Org. CVČ 
Pezinok. Miesto konania: CVČ 
Pezinok

7. 2. 2026 o 19.00 h
Zámocký ples 
IV. ročník tradičného plesu. 
Moderuje: Juraj Bača. Viac 
na https://vstupenky.zamokpez-
inok.sk/event/Zamocky-ples?i-
medium=timeline. Miesto kona-
nia: Šimák zámok Pezinok

8. 2. 2026 o 16.00 h 
Cesty k sebe 
XXIV. ročník benefičných 
koncertov pre deti s psychickými 
poruchami. Benefícia z koncertu 
je venovaná Klinike detskej 
psychiatrie LF UK a NÚDCH 
v Bratislave. Org. AD UNA 
CORDA. Miesto konania: 
Kapucínsky kostol Najsvätejšej 
Trojice v Pezinku (Kláštorný 
kostol)

10. 2. 2026 
od 8.00 do 11.00 h

Odber krvi: Daruj krv, 
zachráň život 
Org. SČK Miestny spolok Pezi-
nok a NTS SR. Nutná registrácia 
do 8. 2. 2026 na tel. č.: 0949 166 
520. Miesto konania: DK Pezi-
nok

11. 2. 2026 od 9.00 h
Bratislavská lyžiarska séria 
Lyžovanie pre deti a mládež 
ročník 2010 a mladšie. 3. kolo, 
disciplína slalom. Viac na https://
www.sczeal.sk/ Org. Ski Club 
ZEAL Slovakia. Miesto konania: 
Pezinská Baba 

12. 2. 2026 o 18.00 h 
Hudobný karneval 
Koncert žiakov ZUŠ E. Suchoňa. 
Org. ZUŠ E. Suchoňa v Pezinku. 
Miesto konania: DK Pezinok 

13. 2. 2026 o 19.00 h 
Rysavá jalovica 
Divadlo na Predmestí uvádza 
hru Martina Kukučína. Hrajú: 
M. Majeský, M. Dzurík, 
J. Puklušová a ďalší. Vstu-
penky v pokladni DK Pezi-
nok a na www.pkcpezinok.sk  
Miesto konania: DK Pezinok 

14. 2. 2026 
od 13.00 do 21.00 h

Pezinské vínne pivnice 
Otvorené pivnice v Pezinku. 
XVIII. ročník degustácií najlep-
ších vín z Pezinka a okolia. 
Vstupenky na www.zavinom.sk. 
Org. Malokarpatské múzeum. 
Miesto konania: Vinárske 
prevádzky v Pezinku. 

14. 2. 2026 o 17.00 h
Ples pre nepočujúcich 
Org. Slovenský zväz posun-
kujúcich, o. z. Miesto konania: 
DK Pezinok

16. – 18. 2. 2026 
Jarný tábor 
Org. CVČ Pezinok. Viac 
na www.cvcpezinok.sk Miesto 
konania: CVČ Pezinok

17. 2. 2026 o 17.00 h 
Pochovávanie basy 
Spoločenská zábava spojená 
s ľudovými tradíciami a progra-
mom. Org. mesto Pezinok, 
FSS Obstrléze, DC Hrnčiarska. 
Miesto konania: DK Pezinok   

18. 2. 2026 o 18.00 h 
Ľúbostná mágia
Prednáška významnej sloven-
skej etnologičky Mgr. Kataríny 
Nádaskej, PhD. z cyklu Dejiny 
čarodejníctva. Org. Entre Events 
o. z. Miesto konania: DK Pezi-
nok.  Predpredaj vstupeniek cez 
www.tootoot.fm 

19. 2. 2026 
od 8.00 do 17.00 h

Varovka 
Prázdninový štvrtok v galérii. 
Špeciálny táborový deň. Akti-
vity, dielne, hry. Org. a miesto 
konania: Schaubmarov mlyn.

20. – 21. 2. 2026
Slovak Open  
v kickboxe 2026
Športová súťaž v kickboxe. 
Org. Slovenský zväz kickboxu. 
Miesto konania: ŠH Komen-
ského 43. 

21. 2. 2026 od 10.00 h
Svetový deň sprievodcov 
cestovného ruchu 
Bezplatné prehliadky mestských 
sprievodcov o Pezinku. Org. 
ZSMK a mesto Pezinok. Miesto 
konania: Zraz pri Informačnom 
centre 

21. 2. 2026 o 12.00 h 
Raz, dva, hry 
Množstvo hier pre deti aj celé 
rodiny, všetky vekové kategórie. 
Org. mesto Pezinok, Hypnotized, s. 
r. o., O. Z. Akadémia spoločenských 
hier, LUDOPOLIS, s. r. o., EPIT-
RAPEZION – pezinský herný klub.  
Miesto konania: DK Pezinok

25. 2. 2026 o 17.00 h 
Zázračný svet rozprávok 
Divadelné a muzikálové predsta-
venie pre deti. Org. mesto Pezinok 
a Divadlo s hudbou. Miesto konania: 
DK Pezinok. Predpredaj vstu-
peniek v sieti www.ticketportal.
sk a v pokladni DK Pezinok.

27. 2. 2026 o 19.00 h 
Qvíz v kulturáku 
Kvízová hra. Otázky z každého 
rožku trošku. Org. mesto Pezinok. 
Miesto konania: DK Pezinok. Vstup 
zdarma. Rezervácie stolov: kinopez-
inok@msupezinok.sk, tel. +421 907 
649 379. 

28. 2. 2026 od 14.00 h 
Človeče nehnevaj sa 
Rodinné poobedie so spoločenskými 
hrami. Org. CVČ Pezinok. Miesto 
konania: budova CVČ Pezinok 

28. 2. 2026 
od 14.30 do 16.30 h

Rodinný workshop 
Podujatie pre rodiny s deťmi. Org. 
a miesto konania: Schaubmarov 
mlyn.

VÝSTAVY 
29. 5. 2025 – 28. 2. 2026 

Čas hier – detstvo, hračky, hry 
Miesto konania: Malokarpatské 
múzeum v Pezinku

3. 8. 2025 – 28. 2. 2026
Ondrej Šteberl: Pozor naivné! 
Výstava pezinského majstra insit-
ného umenia. Miesto konania: 
Schaubmarov mlyn

17. 12. 2025 – 16. 5. 2026
Hvizd šípu: Luk a šíp  
v minulosti 
Org. Mestské múzeum v Pezinku. 
Miesto konania: Mestské múzeum 
v Pezinku

7. 1. – 28. 2. 2026
Silvia Winklerová:  
Farebný svet tapisérií 
Predajná výstava textilných diel 
plných sviežich farieb a prepracova-
ných detailov. Org. mesto Pezinok.  
Miesto konania: DK Pezinok 

2. 2. – 3. 4. 2026 
František Fusek: Ja a farby 
Výstava obrazov insitného umelca 
a pezinského rodáka. Org. mesto 
Pezinok. Trvanie výstavy: DK Pezi-
nok minigaléria

Zmena programu  
vyhradená 

- KULTÚRA -
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Zomrel keramikár Jozef Franko
Týždeň pred vianočnými sviatkami - 17. decembra 2025, zomrel významný 
keramikár, majster ľudovej umeleckej výroby Jozef Franko. Patril medzi 
najvýznamnejších tvorcov keramiky na Slovensku. Umelec s vyhraneným, 
nezameniteľným rukopisom a výraznou tvarovou štylizáciou. Umelec, 
ktorého dielo síce vyšlo z ľudovej umeleckej tradície, ale on mu dal 
novú, originálnu podobu a posunul ho do nečakaných a dovtedy 
nepredstaviteľných dimenzií a podôb. 

Jozef Franko sa narodil 2. augusta 
1951 v Grinave. Keramickému 
remeslu v odbore keramikár – 
modelár sa vyučil v rokoch 1966 
– 1969 v Slovenskej ľudovej majo-
like v Modre. Po vyučení nastúpil 
do vtedajšieho Strediska umeleckej 
keramiky v pezinských tehelniach. 
Tu sa venoval tvorbe modernej 
keramiky, bol majstrom umeleckej 
výroby a mnohé, v tej dobe veľmi 
populárne, vázy a žardiniéry aj sám 
navrhol. Od roku 1971 spolupraco-
val aj s Ústredím ľudovej umeleckej 
výroby a o niekoľko rokov neskoršie 
sa stal, ako výtvarný umelec v slobod-
nom povolaní, členom Slovenského 
zväzu výtvarných umelcov. 

Začiatkom sedemdesiatych 
rokov začal svoju keramickú tvorbu 
prezentovať aj na výstavách. Tá prvá 
sa uskutočnila v roku 1973 v  Malo-
karpatskom múzeu v Pezinku. 
Opakovane tu vystavoval aj v rokoch 
1998 a 2011. Nasledovali ďalšie 
úspešné výstavy v Trnave, Brati-
slave, Trenčíne, Modre a v iných 
mestách, ale napríklad aj v Berlíne. 
Jeho diela sú zastúpené v zbierkach 
významných slovenských múzeí 
a galérii, ako aj v mnohých súkrom-
ných zbierkach. V roku 1978 bola 
vydaná poštová známka s námetom 
jeho figurálnej plastiky Juraj Jánošík. 

Frankova keramická tvorba bola 
nesmierne bohatá a rôznorodá. Inšpi-
ráciou mu boli motívy z rozprávok 

a povestí, ľudový hudobníci aj zboj-
níci. Najpočetnejšie sú však v jeho 
tvorbe zastúpené figurálne plastiky 
a reliéfy, ktoré reflektovali biblické 
a náboženské motívy, a to najmä 
postavy svätcov a svätíc. Venoval 
sa aj tvorbe reliéfov do architek-
túry a vysoké majstrovstvo dosiahol 
v tvorbe kachľových pecí a krbov 
s vysokou dekoratívnou i funkčnou 
hodnotou. Okrem toho bol aj tvor-
com záhradnej plastiky a úľov.  

S jeho tvorbou keramických 
kachľových pecí sa môžeme stretnúť 
napríklad aj v Prezidentskom paláci 

v Bratislave a Loveckom zámočku 
v Tatranskej Javorine, s rozmerným 
reliéfom zase vo vládnom hoteli 
Bôrik. Od roku 2009 bol predsedom 
Cechu kachliarov Slovenska.

Stálu expozíciu sakrálnej plastiky 
mal v rokoch 2004 – 2018 v Pezinku, 
v mestskom múzeu v Starej radnici. 
V Pezinku sa môžeme stretnúť s jeho 
dielom aj na dvoch Božích mukách 
a to na Bratislavskej a Kupeckého 
ulici. 

Jozef Franko bol nositeľom viace-
rých vyznamenaní, okrem iného 
aj Ceny prezidenta SR za kultúru 

a tiež Ceny Jozefa Ľudovíta 
Holubyho, ktorú získal v roku 2004 
za svoju mimoriadnu umeleckú 
tvorbu.

Významným počinom bolo 
aj založenie ateliéru AKA (Ateliér 
keramik art) v Modre, ktorý 
sa venoval výrobe keramických 
erbov, kachlí a pecí a ich uplatneniu 

v rámci architektonického riešenia 
interiérov, najmä vinární a vinoték. 
Firma, ktorú viedol, nadväzovala 
na bohaté tradície umelecko-reme-
selnej, ale aj manufaktúrnej výroby. 

V roku 2022 bola o jeho tvorbe 
vydaná reprezentatívna monografia.

Počas svojho života býval a tvoril 
v Grinave a v Modre, od roku 2010 
v Bacúrove pri Zvolene a posledné 
roky prežil v Bzenici. 

  Spolu s kamarátmi a kole-
gami – keramikármi – nikdy 
nezabudneme na jeho origi-
nálny humor a typický úsmev. 
V pamäti nám však zostane 
najmä ako mimoriadne talento-
vaný umelec a pracovitý človek. 
Majster, ktorý svojimi kera-
mickými dielami potešil veľké 
množstvo milovníkov umenia, 
ale aj nás, ktorí sme ho poznali 
desaťročia a mali ho radi takého, 
aký bol. Jedinečný a originálny 
ako jeho dielo.

Česť jeho pamiatke.

Oliver Solga    
Zdroj foto: Malokarpatské 

múzeum v Pezinku

- SPEKTRUM -

Jozef  Franko                                                                                                                         

 Sakrálna tvorba                                                                                                    Betlehem                                                                                                                          

Alegória Bratislavy, detail, 1983              

Svätý Juraj, 1976                                                                                                                    
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Malý kúsok raja pred bytovkou 
Z participatívneho rozpočtu 

smerovalo v roku 2025 na podporu 
komunitných, kultúrnych, športo-
vých a environmentálnych projek-
tov celkom 20-tisíc eur. Jedným 
z nich bol projekt na Novomest-
ského ulici, kde zásluhou pána 
Pavla Štefaničku pribudli pri byto-
vom dome lavičky. Svoje zhodno-
tenie zaslal do redakcie Pezinčana.

„Na úvod by som rád uviedol, 
že procesné úkony zo strany mesta 
Pezinok boli celkom profesio-
nálne a transparentné. Od žiadosti 

o projekt cez jeho schválenie, 
verejné hlasovanie až po podpis 
zmluvy a poskytnutie finančných 
prostriedkov na účet žiadateľa prešli 
prakticky 3 – 4 mesiace, čo pova-
žujem za veľmi efektívny priebeh.

S osadením lavičiek sme chvíľu 
vyčkávali na suchšie počasie, 
nakoľko ostatné leto prinieslo 
pomerne veľa dažďa. Na úspeš-
nej realizácii sme sa podieľali 
ja s otcom a pár susedov. Hoci 
bola pre viacerých z nás obdobná 
aktivita premiérou, s o to väčšou 

vervou sme sa pustili do jej reali-
zácie. Najskôr sa nám podarilo 
zmontovať samotné lavičky (Ikea 
sa môže schovať) a následne sme 
sa pustili do ich umiestnenia/osade-
nia v rámci preferovanej lokality. 
Pomocou ručného vrtáku, urče-
ného špeciálne na osádzanie vino-
hradníckych stĺpikov, sa nám 
podarilo vyhĺbiť rovnomernú, 
a zároveň stabilnú jamu, do ktorej 
nohy lavičky vošli ako do topánky. 
Napokon ostávalo už iba zasypanie 
jám suchým betónom a následne 

zavlaženie vodou. Do pár minút 
bolo všetko pevné a stabilné. Celá 
realizácia nám zabrala maximálne 
asi 2 až 3 hodiny. Neprešiel ani 
deň a novo osadené lavičky si našli 
hneď prvých záujemcov/užívate-
ľov rôznych vekových kategórií. 

Záverom by som dodal, 
že si veľmi cením iniciatívu mesta 
Pezinok vo veci participatívného 
rozpočtu. Je to ideálny spôsob ako 
vzbudiť v obyvateľoch prirodzený 
záujem o zveľaďovanie či skultúr-
nenie nášho mesta či kraja. Zároveň 
vďaka možnosti verejného hlasova-
nia sa stávajú predmetné projekty 
v očiach ľudí transparentnými 

a inšpiratívnymi. Pre mňa osobne 
bola táto skúsenosť veľmi vzácnou 
a obohacujúcou a pevne verím 
tomu, že nebola poslednou.“ 

Participatívny rozpočet je príle-
žitosťou ako sa obyvatelia môžu 
aktívne zapojiť do zlepšovania 
mesta. Každoročná skúsenosť 
potvrdzuje, že najlepšie nápady 
vznikajú priamo v susedstvách 
a komunitách medzi ľuďmi, ktorí 
chcú pre Pezinok urobiť niečo 
prospešné.

-red- 
Foto: P. Štefanička 

- SPEKTRUM -

O posviatkovom 
čase…

Niekto si povie, že škoda pominuvších 
vianočných sviatkov a aj tých novoročných. 
Ľudia boli radi spolu so svojimi rodinami. A zase 
tí druhí si povedia, že chválabohu je po zhone 
a prejedaní sa (ale to, vážení, nie je vina sviat-
kov, je to v nás…). Domáce zvierence tiež 
môžu kľudne existovať. Už ich nerušia rachejtle. 
Dúfam, že kamarát Miro už dojedol ten meter 
a pol klbásy, čo si pred Vianocami u mäsiara 
objednal. Rozumej: on kupuje neúdenú 
tenkú klobásku na pekáč, kam potrebuje túto 
dĺžku (teda nie na jeden, ale na dva pekáče). 
Predavačka pri tejto objednávke vygúlila oči, 
že až metrák a pol…? Po chvíli sa zrozumeli, 
že klobása sa nemusí kupovať len na váhu, ale 
i na dĺžku. Detičkám pri stromčekoch žiarili 
radosťou očká ako lampičky, ktoré sa rozsvietili 
ešte viac, keď začal trochu poletovať sniežik. 
Aspoň aký – taký poprašok aj tu v meste.

Adventné sviečky dávno dohoreli. Nahradili 
ich také všednejšie, menej cifrované. Ale už nie 
na adventnom venci, ale na bežnom svietniku. 
Spomienky ostávajú i radosť z podostáva-
ných darčekov… Padol som skoro na prdel, 
keď som počas sviatkov začul v rádiu Regina 
Franka Zappu v plejáde tých novodobých 
vianočných songov, niekedy až prisproste-
lých. To mi redaktor Ľuboš urobil veľkú 
radosť (dúfam, že nielen mne). Veď Zappu 
z verejnoprávneho SK rozhlasu som za celý 
svoj život jakživ ani nepočul… A ešte jeden 
svetlý moment z rádia Regina. Raz v nedeľu 
pred Silvestrom dávali dokument o dolnolip-

tovskej dedine Stankovany, hodinovú reláciu. 
To je tá obec, kam rád chodievam. Malebný 
kraj…

A ešte sa chcem vrátiť tesne na záver vlaňaj-
šieho roka, kedy sme sa my vinári a členovia 
ZPVV stretli pod Starou horou a poďakovali 
sme sa sv. Urbanovi za celý predchádzajúci 
vinohradnícko - vinársky rok. Zišlo sa nás tam 
neúrekom (vyše 30 členov a možno i viac). 
Ak by ste náhodou nevedeli, tak toto naše 
združenie slávi už 30-ročné výročie založe-
nia. Stretnutie to bolo neformálne, opekanie 
cafalátok, sladké aj slané, čo ženičky nanosili. 
A aj vinčisko. Sektové, tiché, červené, ružové 
aj biele, surové i varené. Čajík pre šoférov 
aj detičky. I tie boli. Omladina mosí byť. Nocou 
sme sa rozchádzali a Urban z podstavca sa na nás 
z pod fúzov len usmieval. Čo mal robiť? Nygdo 
mu nenalél…

A čo doma? Veru sa divím tomu môjmu 
televízoru, že toľko hodín vedel vysielať tie 
Pelíšky, Pupendá, rozprávky… Aj som ho občas 
vypol, aby si chudák oddýchol. Ale v zápätí 
jedno detičko (vnučka Alžbeta), ktoré bolo 
u nás na výlete, chcelo kreslené rozprávky. Tak 
znovu. Ešteže tých detských tv staníc má ten 
Panasonic v zálohe dosť. Vnučka u nás vydržala 
až štyri dni a domov sa jej ani nechcelo. (Oni 
doma nevlastnia tv prijímač, tak jej to tu bolo 
vzácne). My dvaja starí sme počas sviatkov, 
vylúštili najmenej kilo a pol krížoviek. Nemám 
to sic odvážené, ale po použití dobre dlho horeli 
v piecke.

Keď toto píšem, zobem do hrozna z Teska, 
Lidla alebo iného hyper – super… Síce píšem, 

že hrozno, ale je to guma. Hrozné „hrozno“! 
Zakázal by som to predávať. Hneď som skočil 
do garáže pre svoju odloženú Izabelu, aby som 
si polepšil chuť. Už je to rozhodne lepšie… 
Medzi rečou hrozný prúser! Zistil som, že pri 
tomto písaní nemám „noty“. Žiadne vinčisko! 
Len v tom tuhom stave. Idem to hneď vylepšiť 
a dúfam, že ďalšie riadky budú lepšie odsý-
pať. Pravda som trochu nakapatý a víno 
by sa nemalo. Ale však víno je liek… No a nako-
niec sa na mňa usmiala v pivnici mladá ružová 
Frankovka. Bude sa pri nej dobre písať. A hneď 
vám musím aj oznámiť, že som pil krásne 
špeciality. Moldavské, i podnesterské koňaky 
(pardón brandy). Synko s kamarátmi odleteli 
v decembri kuknúť do Moldávie, ako si tam 
oni predstavujú ten ich vstup do EÚ. (Ja si však 
myslím, že ich tam ťahali skôr tie obrov-
ské vinné pivnice a produkty z nich.) Myslel 
i na mňa a doniesol sem už spomínané brandy. 
Jedno lepšie ako druhé. Len problém. Lietadlo! 
Tak musel fľašky kúpiť na letisku 4x drahšie, 
aby mohol preniesť fľaštičky cez čiaru. Zážit-
kov majú chlapci (vlastne vyzretí muži nad 40) 
do aleluja. Boli kuknúť aj na východ Moldávie, 
kde sa tiahne „zneuznaná“ samostatná proruská 
krajina Podnestersko, čítajúca do pol milióna 
obyvateľov. Krajina má svoj parlament i svoju 
menu. Zvláštnosťou sú ich štvorcové plastové 
mince. Nikto na svete ich suverenitu neuznáva 
okrem Ruska a proruských krajín… Asi aj preto, 
že tam je na 1km2 najviac postavených sôch V. 
I. Lennina (aj 5 metrové kolosy). Nevadí… 
Nech… Ale brandy majú vynikajúce.

Záhradkárske okienko nemožno vynechať. 
Myslel som, že počas Vianoc i po nich budeme 

môcť pokopať záhradu (teda žena). Tá to pravi-
delne už 5 rokov v tom čase dáva. Ale čo sa ten 
svet zbláznil? Divnô! V zime mínusové teploty! 
Teda z kopania nič nebude. Verím, že január 
bude vhodný. Ja som sa chytil nožníc a pustil 
som sa do viniča. Niečo som aj postrihal, aby 
som mal z jara menej. Ale i mne bolo zimno. 
Stiahol som sa do dielne, zakúril a reparoval 
sekery, rýle, nožnice… Lepil som pracovné 
boty a nielen tie. Bagandže mám naboxované, 
že v nich môžem ísť aj na bál. Popreberal som 
zimnú zeleninu i ovocie a poprehraboval som 
sa v semiačkach, aby dcéra mohla neskôr rýchliť 
plánty. A opäť veľmi dôležitá robota malého 
vinára. Koštúvať a dolievať vinčiská. Aj spievať 
pred Vianocami som stihol. Chlapcom a ich 
gazdinám som dal pár kúskov z ev. a. v. spevníka 
u jedného spoločného priateľa v pivničke, kde 
sme si kúrili svojimi telami a dychom. Nako-
niec asi 13 – 15 ľudí pospievalo so mnou aj iné 
koledy ako boli tie moje archaické. Bolo nám 
dobre. Vlado otváral jednu fľašku za druhou 
to svoje petit naturále. Príjemné vínko, príjemní 
ľudia, príjemná spoločnosť. A tak to má byť, 
nielen cez sviatky. 	

	 Prajem vám krásny nový rok 2026

	 Váš Paľo Boriš, 11.1.2026
P.S.: Druhé ja vo mne si vydobylo navrch 

ešte politické okienko. Teda dávam: Trump, 
Venezuela, Grónsko. Moje prvé ja toto riešiť 
nechce a necháva túto otázku na krčmové 
debaty vo štvrtej až piatej cenovej skupine. Tam 
to nejako spoločne vyriešime pri borovičke 
a pive. Ako vlastne všetky geopolitické veľké 
problémy tohto sveta.

Projekt bol realizovaný na jeseň minulého roka  
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Luk v službách jazdeckých nomádov  
Luk sprevádza ľudí už od praveku a patrí k jednej 
z najstarších zbraní, ktoré využívali. Jeho potenciál sa ešte 
zvýšil, keď si človek skrotil a osedlal koňa.   

Výhodou streľby z konského chrbta bolo, 
že na rozdiel od pešieho lukostrelca bol jazdec 
pohyblivejší a rýchlejší. Dokázal tiež strieľať 
za pohybu, čo bolo na zemi omnoho nároč-
nejšie. Spojením koňa a luku vzniklo viacero 
špecifických taktík používaných ľahkou jazdou 
už od staroveku. Jednou z nich je tzv. „partský 
výstrel“, pri ktorom jazdec vzďaľujúci sa nepria-
teľovi strieľa poza chrbát. 

Jazdeckí lukostrelci  
na našom území

K najstarším jazdeckým lukostrelcom, ktorí 
sa vyskytli na území dnešného Slovenska, patria 
pravdepodobne Skýti, resp. im podobné kmene. 
Prítomnosť takýchto strelcov u nás dokladajú 
hroty šípov a súčasti konského postroja. V gréc-
kej mytológii poslúžili ako predloha pre obraz 
Kentaurov – bytostí, ktoré boli napoly koňom 
a napoly človekom. 

Jednoznačne doložených u nás máme Sarma-
tov, Jazygov, ale najmä Hunov a im podobné 
etniká prichádzajúce z východných stepí v závere 
doby rímskej. Špecifikom Hunov, ako aj ich 
predchodcov je, že ešte nepoužívali strmene a ich 
kompozitné luky (zložené z vrstiev dreva, šliach, 
rohoviny či kostí pevne zlepených dokopy) boli 
často asymetrické. Horné rameno bolo dlhšie ako 
dolné, čo zlepšovalo manévrovateľnosť pri streľbe 
z koňa. Lepšiu stabilitu na koni priniesli Avari 
vďaka strmeňom a pevnému drevenému sedlu. 
K obávaným lukostrelcom z konského chrbta 
patrili aj starí Maďari, Pečenehovia, Kumáni 
a Mongoli.  

Mongolský vpád
Na jar roku 1241 vpadli na uhorské územie 

z východu mongolské oddiely na čele s Džin-
gischánovým vnukom Batuchánom. Na boj 
s Mongolmi sa uhorský kráľ Belo IV. začal pripra-
vovať už skôr, no jeho snahy narážali na neochotu 
a podceňovanie hroziaceho nebezpečenstva. 
Do kráľovského vojska zoskupujúceho sa v Pešti 
nastúpil aj napriek pokročilému veku vyše 
60 rokov majiteľ pezinského a svätojurského 

panstva gróf Sebeš a v tragickej bitke pri rieke 
Slanej zahynul. Bitky sa zúčastnili aj jeho traja 
synovci. Jeden z nich padol a jeho bratia Kozma 
a Achilles sa vyznamenali po návrate z bojiska 
obranou malokarpatskej oblasti pred novým 
vpádom pomocných mongolských oddielov 
zo severozápadu cez Hrozenkovský priesmyk.

Postup Mongolov cez územie dnešného 
Slovenska je možné sledovať z písomných správ, 
ale aj indícií skrytých pod zemou: doklady 
hromadných úmrtí, vypálených osád a kde – 
tu strateného šípu. Jeden jednoznačne mongol-
ský hrot sa našiel v Banskej Štiavnici. Jeho tvar 
sa podobá na brečtanový list a podobné šípy 
sú známe z územia Sibíre, aj z hlavného mesta 
samotnej Mongolskej ríše, Karakorumu. 

Kumáni
Výboje Mongolov spôsobili sťahovanie 

ďalších kmeňov. Jedným z nich boli kočovní 
Kumáni, ktorí sa usadili v Uhorsku. Z historic-

kých prameňov ich poznáme aj pod menami 
Kipčaci, Polovci alebo Plavci. Kumáni so svojimi 
kočoviskami boli usádzaní najmä na územiach 
vyľudnených mongolským vpádom, na tráv-
natých pláňach, kde ešte pomerne dlho pokra-
čovali vo svojom pastierskom spôsobe života. 
Ako skúsených bojovníkov ich nasadzovali 
vo vojnách. Po Kumánoch nám zostali najmä 
písomné správy, názvy niektorých lokalít (napr. 
Plavecké Podhradie). Archeológia však občas 
odkryje aj šípy, ktoré mohli používať, alebo 
sa vďaka nim dostali do výbavy domácich luko-
strelcov. Ide o pomerne masívne ploché hroty 
pripevnené na drievce tŕňom. V niektorých 
prípadoch sú tvarom podobné tým maďarským. 
Rozlíšiť ich možno tak, že neskorostredoveké 
nomádske hroty majú tŕň a samotnú čepeľ odde-
lenú buď viditeľným zhrubnutím, alebo rovno 
plastickým prstienkom. 

Hroty zo Starého Zámku II
V roku 2002 sa skupine nadšencov miestnych 

dejín (Jirko Vitáloš a Peter Wittgrúber) podarilo 
v oblasti Rybníčka nájsť zvyšky malej stredove-
kej pevnosti (Starý Zámok II), strážiacej bočnú 
cestu cez Malé Karpaty. Tie tvorili časť vtedaj-

šieho hraničného priestoru medzi Uhorským 
a Českým kráľovstvom. Tretinu zo všetkých 
kovových nálezov odkrytých počas následného 
archeologického výskumu tvorili hroty šípov. 
Akoby „roztrúsené“ v okolí opevnenia sved-
čia o bitke, ktorá zrejme priniesla skazu dreve-
nej veže a ďalších budov. Súčasný stav bádania 
umožňuje predpoklad, že išlo o vojenskú operá-
ciu počas vpádu Přemysla Otakara II. na jar 1271, 
kedy český panovník dobyl aj pezinský vodný 
hrad (dnes Zámok Šimák). 

Keďže sa hroty našli prevažne na prístupovej 
ceste, môžeme usudzovať, že išlo o výbavu obran-
cov a ponúkajú nám jedinečný pohľad na obsah 
tulca uhorského lukostrelca vo vrcholnom stre-
doveku. Medzi nálezmi sa objavuje najtypic-
kejší stredoveký uhorský typ hrotu so splošteným 
kosoštvorcovým prierezom, jemným zhrubnu-
tím v strede a odskokom od tŕňa, ktorým bol 
pripevnený k drievcu. Podobné hroty poznáme 
napríklad aj zo Smoleníc, z Dračieho Hrádku 
pri Stupave, Pustého hradu vo Zvolene, Banskej 
Štiavnice, Neštichu vo Svätom Jure, Plaveckého 
hradu, Vršateckého Podhradia či Devína.

Zastúpené sú tiež východné typy hrotov 
šípov, typické pre kočovníkov. Tie sčasti 
prevzali aj uhorské vojská po prijatí Kumánov 
do kráľovských armád po mongolskom vpáde. 
Rovnako sú pripevnené na drievce tŕňom, 
no zhrubnutie pri ňom je omnoho kratšie 
a tvar hrotu rozmanitejší (tvar listu alebo mierne 
zaostreného dláta).

Viac sa o luku a kuši a ich minulosti 
dozviete na aktuálnej výstave Mestského 
múzea v Pezinku nazvanej Hvizd šípu/Luk 
a kuša v minulosti, ktorú pre vás pripravilo 
múzeum v spolupráci s Mgr. Michalom Holeš-
čákom, PhD., Mgr. Lenkou Pajer, PhD., Valte-
rom Pajerom a ďalšími nadšencami historic-
kej streľby z luku a kuše. Výstavu si môžete 
pozrieť do 16. mája 2026. Jej súčasťou budú 
aj rôzne sprievodné podujatia – komentované 
prehliadky a prednášky, o ktorých vás budeme 
priebežne informovať na stránkach mestského 
múzea a mesta Pezinok.

Helena Gahérová – Michal  
Holeščák, Mestské  
múzeum v Pezinku

Foto: Eduard Zvarik

- HISTÓRIA -

Na výstave môžete nahliadnuť do vnútra repliky stredovekého stanu

Časti šípuUkážky hrotov nájdených pri Starom Zámku II

Súčasťou výstavy sú aj repliky historických odevov
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- INZERCIA / POZVÁNKY -

20 %

30 %

KARIREAL SLOVAKIA, a.s.
Nová 17, 902 03 Pezinok
Galvaniho 13, 821 04 Bratislava
www.karireal.sk

SKODA-ECONOMY SERVIS 2-A5-KARIREAL.indd   1 28.11.2025   12:30

Ing. Danica Tomašových  

Natália Podstrelencová, MSc (WU)

Overené postupy cenotvorby a nadštandarný balík služieb:

prvotriedna prezentácia nehnuteľností

inzercia na prvých priečkach

znalecký posudok zdarma

právny servis na mier�

elektronický vklad na kataster

hypotekárne poradenstvo

Spoľahlivé realitné služby pre Pezinok a okolie 

už od roku 1997

Vaše expertky na reality v Pezinku

info@torea-reality.skM.R.Štefánika 33 

0903 765 918

P O Z VÁ N K A

Daruj krv, 
zachráň život!

Slovenský Červený kríž 
a Národná transfúzna služba SR 

Vás pozývajú 

na mobilný odber krvi

10. 2 2026
8:00 - 11:00
Dom kultúry

Pezinok

Pre darcov krvi je zabezpečené 
bezplatné parkovanie.

Informácie pre prvodarcov 
nájdete na webe SČK:

https://redcross.sk/daruj-krv/
chcem-darovat-krv-prvykrat/

Ďakujeme Vám, že spoločne môžeme 
zachraňovať životy.

Registrácia 26. 1. až 8. 2. 2026 
denne od 11:00 do 16:00 hod 

aj cez víkend, okrem pondelka 
a stredy na tel. čísle

0949 166 520

Pre darcov krvi je nevyhnutné 
sa registrovať na uvedenom telefónnom 

čísle do 8. 2. 2026
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Uplynulý rok bol bohatý 
na poznanie a kultúru

Aktivity v Živene  boli aj v tomto 
roku pestré. V rámci Roka remesiel 
sme sa vďaka Malokarpatskému 
múzeu  dozvedeli veľa zaujímavého 
o remeslách združených v cechoch, 
o pôsobení  cechov na území Pezinka 
v 17. – 19. storočí. Aké reme-
selné cechové organizácie tu vzni-
kali, ako fungovali, akú hierarchiu 
mali a ktoré cechy boli v našom 
okolí najvýznamnejšie, prednášala 
Mgr. Lucia Burdová. Taktiež sme 
sa zúčastňovali  zaujímavých pred-
nášok  upriamených na Štúrovcov 
v Malokarpatskej knižnici. 

Venujeme pozornosť osobnos-
tiam. Spomínali sme na Ľudmilu 
Thurzovú, známu liečiteľku, ktorá 

vytvorila Malý atlas liečivých bylín 
(bola staršia sestra spisovateľky 
Hany Gregorovej). Helena Turce-
rová-Devečková bola slovenská lite-
rárna a kultúrna historička, spiso-
vateľka, učiteľka, prekladateľka, 
diplomatka, politička, slovenská 
slavistka, tlmočníčka, dobrovoľ-
níčka, divadelná ochotníčka a reži-
sérka. Prvá Slovenka, ktorá získala 
doktorát na Sorbone. V roku 1919 
bola členkou československej dele-
gácie na Mierovej konferencii 
v Paríži ako jediná žena.

V septembri sme navštívili 
Tekovské múzeum v Leviciach 
a v Želiezovciach Esterházyovský 
kaštiel, múzeum Franza Schuberta 

s ochutnávkou Sacherovej torty.        

Koncom novembra prijala pozva-
nie a prišla na naše stretnutie úžasná 
recitátorka pani Ida Rapaičová, ktorá 
zarecitovalá básne Holého, Rázusa, 
Hviezdoslava i Štúra, a tak svojim 
nádherným prednesom  ukončila rok 
Štúrovcov. Na záver nášho stretnutia 
tisícročným jazykom predkov pred-
niesla Proglas. 

Rok 2026 bude v Živene patriť 
osobnosti Anne Pivkovej, prvej 
predsedníčke ústredia, ktorá Živenu 
viedla od jej založenia 25 rokov. 
Živena bola ustanovená a vznikla 
na pôde Matice slovenskej  4. 8. 1869 
ako celonárodný spolok slovesn-
ských žien. Hlavným iniciatorom 

bol Ambro Pietor. Cieľom Živeny 
bolo vzdelávať a národne uvedomo-
vať  slovesnké ženy, tiež na ne pôso-
biť v kultúrnej, osvetovej a sociálnej 
oblasti. Okrem Ambra Pietra boli 
aj ďalší činní muži z Matice Sloven-
skej Viliam Paulíny –Tóth, Martin 
Čulen a Mikuláš Štefan Ferien-
čík. Spolupráca Živeny s Maticou 
Slovenskou je stále aktuálna. Keďže 
Matica Slovenská vyhlásila rok 2026 

za rok Viliama Paulínyho-Tótha, 
zameriame pozornosť na tieto osob-
nosti.

Ďakujeme mestu za podporu, 
ocenenie a hlavne finančnú dotáciu, 
ktorá nám umožňuje uskutočňovať 
zaujímavé tématické výlety.

Prajeme všetkým krásny nový 
rok.

A. Strapáková

- SPEKTRUM / SPOLOČENSKÁ KRONIKA -

Dňa 26. 10. 2025 sme 
si pripomenuli rok 
od úmrtia našej drahej 
mamy, babky a prababky 
Eleonóry Pesslovej 
a dňa 26. 12. 2025 sme 
si pripomenuli nedo-
žité 97. narodeniny 
otca, dedka a pradedka 
Juraja Pessla. S láskou 
spomínajú dvaja syno-
via a dcéra s rodinami.

Dňa 9. januára 2026, 
by sa dožila 100 rokov 
naša drahá mamička, 
babička a prababička 
Anastázia Vojteková, 
r o d .  M a s a r y k o v á 
z Pezinka, pôvodom 
z Radimova. Odišla 
tíško, ale v našich 
srdciach žije stále s nami. 
Veríme, že v nebeskom 
kráľovstve odpočívajú 
spolu s našim otcom 
Tiborom Vojtekom.  
Vy, ktorí ste ich poznali, 

venujte im tichú spomienku a modlitbu. 
S láskou a smútkom v srdci spomínajú deti 
s rodinami.

Sú slová, ktoré nikdy 
nepovieme, sú chvíle, 
na ktoré s  láskou 
spomíname, a sú ľudia, 
na ktorých nikdy neza-
búdame.
Dňa 28. 12. 2025 uply-

nulo sedem rokov, čo nás navždy opustila 
naša drahá mama, stará mama, manželka, 
sestra a teta Helena Pukančíková, 
rod. Žilová. Kto ste ju poznali, venujte 
jej, prosím, tichú spomienku. S láskou 
spomína smútiaca rodina.

Sú slová, ktoré nikdy 
nepovieme, sú chvíle, 
na ktoré s  láskou 
spomíname, a sú ľudia, 
na ktorých nikdy neza-
búdame.
Dňa 30. 1. 2026 si pripo-

menieme 10. výročie, čo nás navždy opus-
til náš drahý otec, starý otec, brat a strýko 
Emanuel Penák. Kto ste ho poznali, 
venujte mu, prosím, tichú spomienku. 
S láskou spomína smútiaca rodina.

Dňa 13. 1. 2026 uply-
nulo 10 rokov, čo nás 
opustil náš milovaný 
manžel, otec, dedko, 
pradedko Ján Klamo. 
S láskou spomínajú 
manželka Anka, dcéra 

Daniela s rodinou, synovia Martin 
a Roman s rodinami. Ďakujeme všet-
kým, ktorí mu spolu s nami venujú tichú 
spomienku.

Dňa 31. 1. 2026 uply-
nie 10 rokov, čo nás 
navždy opustil náš drahý 
otec, dedko a pradedko 
Ján Zhorelický. Kto 
ste ho poznali, venujte 
mu tichú spomienku. 

S láskou spomínajú dcéry s rodinami.

Kto v srdci žije, nezo-
miera. Dňa 16. 1. 2026 
uplynuli 3 roky odvtedy, 
čo nás opustil náš 
drahý manžel, otec 
a dedko Peter Trgina. 
Ďakujeme všetkým, 

ktorí mu spolu s nami venujú tichú 
spomienku. Smútiaca rodina

So smútkom v srdci 
a slzami v oku spomí-
name na teba, každý deň 
v roku. Už len kytičku 
kvetov na hrob môžeme 
dať, zapáliť sviečku 
a tíško spomínať. Dňa 

15. 1. 2026 sme si pripomenuli 2. výro-
čie od úmrtia Viliama Nemca. S úctou, 
láskou a smútkom v srdci spomínajú 
mama a celá smútiaca rodina. Ďakujeme 
všetkým, ktorí mu s nami venujú tichú 
spomienku.

8 .  j anuára  up ly-
n u l  r o k  o d k e d y 
tu Peter Wittgrúber 
nie je s nami. Pre mňa 
však zostáva prítomný 
v  každom dni  - 
v spomienkach a spoloč-

ných zážitkoch. Ak ste ho poznali, 
spomeňte si naňho tak, ako vám je blízke. 
S láskou spomína manželka Zuzana 

Ďakujem vše tkým 
príbuzným, priateľom, 
kolegom, známym 
a  mes tu  Pez inok 
za účasť na pohrebe 
a prejavy úprimnej 
sústrasti k úmrtiu môjho 

manžela  Antonína Jedličku. Dnes, 
23. januára 2026, by sa dožil 84 rokov. 
Manželka Alžbeta Jedličková

Dňa 23.  1 .  2026 
sme si pripomenuli 
10. výročie úmrtia 
mojej drahej manželky 
Evy Belanovej. Kto 
ste ju poznali venujte 
jej tichú spomienku. 

Spomína manžel Ján.

Dňa 3. 2. 2026 uplynie 
10 rokov, čo nás opus-
tila naša drahá Anna 
Mičechová. S láskou 
a úctou na ňu spomí-
najú manžel, rodina 
Mičechová a Zafková, 

priatelia a známi. Spomínajte s nami. 
Ďakujeme 

Dňa 4. 1. 2026 uply-
nulo 17 rokov, čo nás 
vo veku 63 rokov opus-
til náš drahý František 
Virgovič z Grinavy. 
S láskou naňho spomína 
manželka Anna, deti 

Renáta, František, Marián, nevesty 
a vnučky Paťka, Veronika, Dominika 
a ostatná rodina a priatelia. Venujte mu, 
prosím, tichú spomienku. Ďakujeme 

Srdečná vďaka všetkým 
za účasť a kvetinové dary 
na poslednej rozlúčke 
s našou drahou Boženou 
Števovou, dňa 2. 1. 2026 
na cintoríne v Pezinku. 
Smútiaca rodina

Dňa 3. 2. 2026 uplynie 
5 rokov, čo nás navždy 
opustila naša drahá 
mama, babka a prababka 
Valika Belayová – 
Krasňanská. S láskou 
spomína syn Janík 

s rodinou. 

S  úctou spomíname

Poďakovanie

Dňa 5. 2. 2026 si s úctou 
a láskou pripomenieme 
1. výročie úmrtia nášho 
drahého manžela, ocka, 
deduška Ing. Jozefa 
Satinu  z Pezinka. 
S úctou a láskou 

spomína manželka Věra, dcéry Adrika 
a Táňa, vnúčatá Krištof, Silvia, Lukáš 
a ostatná rodina. 

Cestovanie a spoznávanie miest patrí v živote 
našich seniorov určite na prvé miesto. Po minu-
loročnej návšteve v Schloss Hofe sme sa v stredu  
3. decembra vybrali do Budapešti, aby sme 
si pozreli pamätihodnosti  a krásy hlavného 
mesta Maďarska. Počas doobedňajšej takmer 
štvorhodinovej pešej komentovanej prehliadky 
nám sprievodkyňa Gizela Czeh podrobne 
poukazovala a porozprávala históriu Budína 

a Pešti. Poriadne hladní sme sa v poobedňajších 
hodinách presunuli na vianočné trhy, kde sme 
mohli ochutnať maďarské špeciality. Do Buda-
pešti sa v lete určite vrátime. 

Všetkým členom klubu  aj  Pezinčanom 
želáme do nového roka veľa zdravia.

A. Strapáková, Klub seniorov,  
Kollárova  

Seniori navštívili 
predvianočnú Budapešť  

Miestny odbor Živena Pezinok

Na komentovanej prehliadke mesta
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- ROZHOVOR -

Karpatské ľadové medvede sa chladu neboja  
Pred šiestimi rokmi spojil Pezinčan Martin 
Slimák nadšencov zimného kúpania. Pod 
názvom Karpatské ľadové medvede sa odvtedy 
pravidelne stretávajú, spoločne otužujú a budujú 
silnú komunitu ľudí, ktorých spája zdravý 
a aktívny životný štýl. Dvere majú otvorené pre 
každého, kto sa chce pridať.

Ako a kedy vznikol pezinský 
klub otužilcov?

Klub sme založili v roku 2019 
a jeho vznik bol v podstate náhodný. 
Môjho suseda Vladimíra Dimit-
rova som v zime často vídal vonku 
len v tielku, krátkych nohavi-
ciach a v šľapkách. Oslovil som ho, 
či otužuje, a on mi povedal, že áno. 
Spýtal som sa, či to môžem skúsiť 
aj ja, a tak ma jedného januárového 
nedeľného rána zobral k priehrade 
v Kušiščdorfskej doline. Bol tam 
hrubý ľad a teplota vody mohla mať 
okolo 2 stupňov. Nemal som žiadne 
skúsenosti s otužovaním ani so stude-
nou vodou – bol to môj úplne prvý 
vstup do ľadu. Práve vtedy vznikla 
myšlienka založiť klub.

Mali ste pred prvým vstupom 
do vody nejakú prípravu?

Nie, vôbec žiadnu. O príprave 
sa síce veľa hovorí, ale u nás v klube 
– a vychádzam z vlastnej skúsenosti – 
sme začínali doslova z ničoho. Jedno-
ducho som vošiel do vody. Dôležité 
však je, aby človek nešiel do stude-
nej vody sám, najmä ak nemá žiadne 
skúsenosti.

Koľko členov má klub dnes?

Začínal som sám, postupne 
sa pridávali známi a neskôr aj ľudia, 
ktorých som predtým nepoznal. 
Dnes má klub približne 23 členov, 
z toho asi 14 je aktívnych. Stretávame 
sa pravidelne. Zatiaľ fungujeme ako 
neoficiálne zoskupenie dobrovoľní-
kov. Máme vlastný merch, klubové 
oblečenie a zúčastňujeme sa rôznych 
podujatí. 

Je otužovanie vekovo alebo inak 
obmedzené?

Nie, vekové obmedzenie nemá. 
Aj moja dcéra začala otužovať ako 
osemročná a chodila s nami približne 
tri roky. Otužovať sa môžu deti, 
dospelí aj starší ľudia. Dôležité je, 
aby človek nemal vážne zdravotné 
problémy, napríklad vysoký krvný 
tlak alebo ochorenia srdca. V takých 
prípadoch je najlepšie všetko najprv 
konzultovať s lekárom.

Kde sa stretávate a ako vyzerá 
typické stretnutie otužilcov?

Stretávame sa každú nedeľu 
o 9. hodine pri prírodnom kúpalisku 
na Zochovej chate. Prezlečieme sa, 
vojdeme do vody a po kúpaní si dáme 
teplý čaj, chvíľu postojíme a porozprá-
vame sa. Sú to veľmi príjemné komu-
nitné stretnutia.

Kedy sa vám začína sezóna?

Sezónu začíname, keď má voda 
aspoň 15 °C. Dôležitá je teplota 
vody, nie vzduchu. Každoročne 

robíme oficiálne otvorenie sezóny – 
v októbri 2025 to bol už tretí ročník. 
Mesto Modra, pod ktoré patrí loka-
lita Zochova chata, nám pri organi-
zácii pomáha a umožňuje nám tieto 
stretnutia realizovať. Na oplátku 
sa každý rok podieľame na čistení 
vodnej nádrže.

Organizujete aj oficiálne ukon-
čenie sezóny alebo iné akcie?

Sezónu ukončujeme v marci alebo 
apríli. Ukončenie si organizujeme 
medzi sebou a pozývame aj známych 

z iných klubov – informácie zverej-
ňujeme na našej facebookovej stránke 
Karpatské ľadové medvede Pezinok. 
Po poslednom kúpaní si zvyčajne 
ešte posedíme, opečieme niečo 
a strávime spolu čas. Zúčastňujeme 
sa aj na podujatiach, ktoré organi-
zujú iné kluby, hoci nie vždy sa môžu 
zúčastniť všetci členovia, pretože 
klubových akcií je v zimnej sezóne 
naozaj veľa.

Koncom roka sa uskutočnila séria 
adventných plávaní, ktorá vyvrcho-
lila práve u nás na Zochovej chate. 
Ďakujeme Ľadovým medveďom 
Veľká Voda za skvelý nápad, ener-
giu a organizáciu celého podujatia. 
Vďaka nim vznikla krásna tradícia, 
ktorá spája ľudí, prírodu a zdravý 
životný štýl.

Aké zdravotné benefity 
má otužovanie?

Otužovanie má množstvo bene-
fitov – posilňuje imunitu, zlepšuje 
krvný obeh, urýchľuje regeneráciu, 
má protizápalové účinky, znižuje 
stres a pomáha lepšie zvládať chlad 
v bežnom živote. Mnohí členovia 
hovoria, že sa cítia pokojnejší, vyrov-
nanejší a majú viac energie.

Ako dlho je bezpečné zostať 
v ľadovej vode?

Treba počúvať vlastné telo – 
je to veľmi individuálne. Hovorí sa, 
že „koľko stupňov, toľko minút“, 
ale účinok otužovania nastupuje 
už v priebehu prvej minúty. Netreba 
sa prekonávať za každú cenu.

Stalo sa, že ste niekoho museli 
presviedčať, aby z vody vyšiel?

Áno, aj taká situácia sa stala. 
Sú ľudia, ktorí vydržia v studenej 
vode 7, 8 či dokonca 10 minút, ale 
je to veľmi individuálne.

Aké máte plány do budúcna?

Plánujeme založiť občianske zdru-
ženie, aby sme klub mohli posunúť 
ďalej a otvorili si nové možnosti 
fungovania.

Odporučili by ste otužovanie 
každému?

Určite áno – každému, kto môže. 
Nezáleží na veku. Napríklad v Senci 
majú 73-ročného pána, ktorý sa pravi-
delne otužuje. Vek nie je prekážkou, 
dôležité sú len zdravotné obmedze-
nia, ktoré je potrebné konzultovať 
s lekárom.

Čo by ste odkázali ľuďom, 
ktorí váhajú, či začať?

Určite nech idú do toho bez 
váhania. Otužovanie je jednoduchý 
a prirodzený spôsob ako zlepšiť zdra-
vie, psychiku aj kondíciu. V skupine 
je to navyše príjemnejšie a bezpečnej-
šie. Ak majú ľudia otázky alebo obavy, 
môžu nás kontaktovať cez našu face-
bookovú stránku Karpatské ľadové 
medvede Pezinok alebo sa jednodu-
cho prísť pozrieť na „Zošku“. Najdô-
ležitejšie je robiť všetko s rešpektom 
k vlastnému telu, nepreháňať to a mať 
okolo seba komunitu ľudí, ktorí držia 
spolu – a presne o tom je náš klub 
otužilcov.

Nina Bednáriková
Foto: Karpatské ľadové 

medvede 

Karpatské ľadové medvede na Zochovej chate 

Martin Slimák

Sezóna je v plnom prúde 
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instagram.com/mesto_pezinok_

Majstrovstvá Slovenska 
v cezpoľnom behu

V Žiari nad Hronom sa v sobotu 22. novembra konali 
majstrovstvá Slovenska v cezpoľnom behu. Družstvo starších 
žiačok zo Športového klubu TRIATLON PEZINOK sa umiest-
nilo na 2. mieste v zložení Anna Tomášová, Natália Virágová 
a Olívia Hoštáková z 9 družstiev z celého Slovenska. Zvíťazili 
dievčatá z Atletického klubu Martin a na 3. mieste sa umiestnilo 
družstvo z AO TJ Spartak Myjava. 

Text a foto: ŠK TRIATLON PEZINOK

Hlasujte za najobľúbenejšieho 
športovca roka                 
Mesto Pezinok s Komisiou 
športu pri Mestskom 
zastupiteľstve Pezinok 
vyhlásilo anketu o najlepšieho 
športovca za rok 2025. 
Slávnostné odovzdávanie 
ocenení sa uskutoční 
19. marca v Dome kultúry 
Pezinok.

Anketa je určená pre športové kluby a združe-
nia podporujúce športovú aktivitu detí a mládeže 
v Pezinku. Cieľom je prezentácia činnosti klubov, 
výsledkov jednotlivcov, družstiev, kolektívov 
ako aj poďakovanie za reprezentovanie mesta. 
Nahlasovanie nominácií športovcov v jednotli-
vých kategóriách odbornou komisiou (športové 
kluby) ako aj  širokou verejnosťou bolo možné 
do 12. januára 2026.

Z nominovaných návrhov bude odborná 
porota – členovia Komisie športu hlasovať 
za najlepších v kategóriách:

1.	 Najlepší športovec JUNIOR (jednotlivec)
2.	 Najlepší športovec DOSPELÝ (jednotlivec)
3.	 Najlepší športový kolektív (juniori)
4.	 Najlepší športový kolektív (dospelí)

Verejnosť bude môcť hlasovať o Najobľúbe-
nejšieho Športovca za rok 2025 v kategóriách 
Jednotlivec (junior a dospelý) a Kolektív (juniori 
a dospelí) na www.pezinok.sk v priebehu februára 
2026. Víťazom internetového hlasovania sa stáva 
športovec (jednotlivec/kolektív) s najvyšším 
počtom overených platných hlasov. 

Súčasťou slávnostného vyhlasovania výsledkov 
a udeľovania ocenení bude uvedenie pezinských 
športovcov do Siene slávy. Mesto tak vzdáva hold 
osobnostiam, ktoré svojím pôsobením vytvárali 
dobré meno pezinského športu, pozdvihli šport 
v meste a svojím príkladom ukázali cestu novým 
generáciám. 

Nominovaní športovci – 
jednotlivci – junior 
•	 Alexander Wilian (plávanie) 
•	 Kristína Vorosová (footgolf) 
•	 Matúš Sobolič (footgolf)
•	 Viktória Kellner (tenis)
•	 Matej Balogh (orientačný beh)
•	 Martin Horák (karate)
•	 Sofia Sedláčková (karate)
•	 Petronela Vachová (jazdectvo – parkúrové 

skákanie) 
•	 Maxim Mihaľov (triatlon) 
•	 Ema Marková (triatlon)
•	 Tereza Kľúčarová (triatlon)

•	 Alexander Kostoláni (triatlon)
•	 Markus Lenghart (triatlon)
•	 Filip Schvarz (inline alpine slalom, lyžo-

vanie)
•	 Šimon Špoták (basketbal)
•	 Martin Lukjanec (basketbal)
•	 Adam Virlič (basketbal)
•	 Patrícia Tománková (judo)

Nominovaní športovci – 
jednotlivci – dospelí 
•	 Richard Hulák (footgolf)
•	 Rastislav Blaško (footgolf)
•	 Jozef Šimo (plávanie)
•	 Jana Mojžíšová (plávanie)
•	 Adam Cedzo (ľadový hokej)
•	 Marco Kmeťka – Viktória Poláková (tanec)
•	 Alexandra Ježíková/Tamara Miškovská 

(tanec)
•	 Michaela Džoganiková (karate)
•	 Rastislav Srnánek (triatlon)
•	 Martin Schvarc (inline – alpine, slalom, 

lyžovanie)  
•	 Viktória Kanichová (pickleball)
•	 Jozef Tománek, najml. (judo) 

Nominovaní športovci – 
kolektív – junior 
•	 Basketbalový klub Pezinok (mladší žiaci U13)

•	 Športový volejbalový klub Pezinok (kolek-
tív starších žiačok U16) 

•	 Klub orientačného behu Sokol Pezinok 
(žiaci do 14 rokov)

•	 Futbalový klub PŠC Pezinok (dievčenský 
tím WU14) 

•	 Karate kickbox klub Pezinok (družstvo juniori)
•	 ŠK Triatlon Pezinok (družstvo starších žiačok)
•	 ŠK Triatlon Pezinok (žiaci)
•	 Basketbalový klub Pezinok (dorast U16)
•	 Judo club Pezinok 

Nominovaní športovci – 
kolektív – senior 
•	 1. SFGK Carpathians Slovakia (footgolf) 
•	 Plavecký klub Pezinok (ženský tím)
•	 HC Chilli Pezinok (hokejbal)
•	 Styles Dance Academy (kolektív dospelých)
•	 Karate – kickbox klub Pezinok (družstvo 

seniorov)
•	 ŠK Triatlon Pezinok (dospelí)
•	 Judo club Pezinok (reprezentanti 

do 21 rokov)
-red-

- ŠPORT/ INZERCIA -
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Staršie žiačky na stupienku víťazov 

Víťazi ankety za rok 2024 na slávnostnom odovzdávaní ocenení 


